



AKTUALNO ↙

Dan Slovenske vojske v Stožicah

VIDELI SMO ↘

Rdeče puščice
na obisku v Sloveniji



Marko Pišlar

STOŽICE UTRIPALE V RITMU SLOVENSKE VOJSKE

Z velikim veseljem in ponosom smo se drugo majsko soboto spomnili dne, ko so se pred več kot tridesetimi leti v tedanjih učnih centrih na Igu in v Pekrah začeli usposabljeni prvi slovenski naborniki. Nič manj slovesno kot takrat ni bilo tudi letos, saj so se v Slovenski vojski odločili, da pod sloganom Srce pod uniformo, srce za domovino predstavijo poslanstvo pripadnic in pripadnikov ter prenesejo utrip vojaškega življenja med vse ljudi, zato je ves dan pred ljubljanskimi Stožicami potekalo bogato in zanimivo dogajanje, ki so ga spremljale statične ter dinamične predstavitve enot in opreme Slovenske vojske. Prireditev na prostem si je kljub nestanovitnemu vremenu ogledalo več tisoč obiskovalcev iz Ljubljane in širše okolice. V današnjem času, ko ni več obveznega služenja vojaškega roka in ko vojašnice Slovenske vojske svoja vrata odprejo samo enkrat na leto, so taki dogodki zelo pomembni, da se ponovno začnejo tkati močnejše vezi med vojsko in civilno družbo. Slovenska vojska lahko transparentno predstavi svoje zmogljivosti, opremo in načine delovanja, pripadnice in pripadnike pa prikaže kot ljudi s širokim naborom različnega znanja, vedenj in poklicev, ki se jim v vojaški organizaciji ponujajo zanimive karijerne priložnosti. Srečno, Slovenska vojska!



FOTO Goran Krošelj



4
PREDSTAVITEV SLOVENSKE VOJSKE PRIVABILA ŠTEVILNE OBISKOVALCE

Predstavitve enot in možnosti za sodelovanje s Slovensko vojsko



16
SLOVENSKA VOJSKA ZAPOSLUJE LJUDI Z RAZLIČNIM ZNANJEM

Predstavljamo poklice v Slovenski vojski

38
RDEČE PUŠČICE V ČAST PRIJATELJSTVA NA OBISKU V SLOVENIJI

V Sloveniji britanska akrobatska letalska skupina Red Arrows

8

V STOŽICAH SLOVESNOST S KONCERTOM OB DNEVU SLOVENSKE VOJSKE

Osrednja prireditev v počastitev dne Slovenske vojske



22

KREPITEV SODELOVANJA S STROKOVNJAKI ZA KIBERNETSKO VARNOST

Na uradnem obisku albanski obrambni minister



41

KONČANA PRENOVA STRELIŠČA MLAKE

S prenovo do večje varnosti in učinkovitosti usposabljanja



14
30 LET REVIJE SLOVENSKA VOJSKA

14. maja 1993 izšla prva številka Revije Slovenska vojska



25
JADRANSKI UDAR 2023

V Sloveniji po potekala 11. mednarodna vojaška vaja

AKTUALNO

PREDSTAVITEV SLOVENSKE VOJSKE PRIVABILA ŠTEVILNE OBISKOVALCE

BESEDILO Jerneja Grmadnik
FOTO Bruno Toič



Prireditev v počastitev dne Slovenske vojske je letos potekala 13. maja v ljubljanskih Stožicah. Dogajanje se je začelo že v dopoldanskih urah, ko so pred športno dvorano potekale taktično-tehnična predstavitev enot, rodov in poklicev v Slovenski vojski ter dinamične predstavitve specializirane enote vojaške policije, 15. polka vojaškega letalstva in 430. mornariškega diviziona. Dogodka, na katerem so obiskovalci spoznavali vojaško življenje in oblike sodelovanja s Slovensko vojsko, se je udeležilo več tisoč državljanek ter državljanov.

Slovenska vojska svoj dan praznuje 15. maja, v spomin na prve nabornike, ki so se na ta dan leta 1991 začeli usposablјjati na Igu in v Pekrah. Osrednji dogodek 13. maja v Ljubljani je bil letos ponovno odprt za javnost in je kljub slabemu vremenu privabil številne obiskovalce. Že dopoldne je bila pred stojnico Uprave za obrambo Ljubljana dolga vrsta ljudi, ki so čakali na priložnost sodelovanja v nagradnih igrah. Roman Kolar iz Uprave za obrambo Ljubljana je pojasnil, da ljudem na stojnici predstavljajo možnosti opravljanja vojaške službe, in sicer poklic vojaka ali pogodbenega vojaka v rezervni sestavi, možnost štipendiranja dijakov in študentov ter udeležbe na vojaških taborih. »Delimo promocijski material, odgovarjamo na vprašanja, imamo pa tudi možnost e-prijave za katero koli izmed naštetih kategorij. Za obiskovalce in otroke smo pripravili nagradne igre v obliki kolesa sreče, pri katerih prejmejo simbolične nagrade, omogočamo pa tudi preizkus streljanja z vojaško pištolo,« je povedal

▶ Predstavitveni program gardistov z orožjem je navdušil obiskovalce.

▶ Iz helikopterja Bell 412 sta se po vrvi spustila vojaška policista.



Kolar in dodal, da je pozitivno presenečen nad obiskom v deževnem vremenu, saj je veliko zanimanja. Mlade so najbolj pritegnili možnost prostovoljnega služenja vojaškega roka, štipendije in vojaški tabori. Nekaj več kot deset je bilo po njegovih besedah tudi že neposrednih prijav za eno izmed naštetih oblik sodelovanja s Slovensko vojsko.

RAZDELILI VEČ TISOČ BREZPLAČNIH OBROKOV

Na taktično-tehnični predstavitvi so enote Slovenske vojske predstavljale svoje opremo, oborožitev in poklice. Mogoče je bilo splezati na tank, se usesti v oklepna in tovorna vozila, si ogledati helikopter, s katerim se šolajo piloti, se preizkusiti v streljanju ter v roke prijati najrazličnejše oborožitvene sisteme. Otroci so se lahko preizkusili na športnem poligonu in spoznali izšolanega psa pripadnika vojaške

policije, nekateri obiskovalci pa so se na stojnici vojaške zdravstvene enote preizkusili v temeljnih postopkih oživljanja. Pripadniki Slovenske vojske so odgovarjali na različna vprašanja in predstavljali svoje delo. Na stojnici enote za specialno delovanje smo med obiskovalci naleteli na Žana, Arnela in Taja, prijatelje in dijake Srednje strojne in kemijske šole Aškerčeva, smer tehnik varovanja. Povedali so, da jih je najbolj zanimalo, kako poteka selekcija za vstop med najbolj izurjene pripadnike Slovenske vojske, oborožitev, ki jo uporabljajo, ter kako je videti delo in življenje slovenskega pripadnika specialnih sil. Povedali so, da jih že od nekdaj zanimajo vojaške teme in tudi vojaški poklic. Na prireditvi sta jih najbolj pritegnila orožje in preizkus streljanja, zanimiva se jim je zdela tudi dinamična predstavitev. S sinovoma je prireditev obiskal Aleš Pevc iz Ljubljane, ki je poudaril, da bi bil vesel takih predstavitev vsaj enkrat na leto. Na prireditvi ob dnevu Slovenske vojske je bil prvič, se pa je pred tem že udeležil dne odprtih vrat v vojašnici. »Zelo zanimivo je tudi za otroke, dobili smo brezplačna kosila. Mislim, da bi morala vojska večkrat organizirati take dogodke,« je izpostavil. Pred stojnicami smo ujeli tudi Diano Ftičar, ki je prišla na dogodek iz Prekmurja na povabilo strica, zaposlenega v vojski. »Vrtela sem kolo sreče in poskusila streljati. Prireditev je super, žal mi je le zaradi slabega vremena. Že nekaj časa se tudi odločam za udeležbo na vojaškem taboru, zato sem prišla po dodatne informacije. Žal zaradi obveznosti ne bom na večernem koncertu, ki bo zagotovo vrhunec današnjega dne,« je pojasnila študentka iz Dobrovnika. Da je bil obisk prireditve dober, smo med kosilom

preverili tudi na stojnicah, na katerih so pripadniki 670. logističnega polka pripravljali golaž in pico. Višji vodnik Tomaž Grossek nam je pojasnil, da nameravajo pripraviti okoli 3000 obrokov promocijskega golaža in prav toliko pic. Okoli 14. ure so razdelili že okoli 2000 porcij golaža.

SPECIALNE SILE PRIKAZALE NAPAD NA SOVRAŽNIKA

Obiskovalce prireditve so navdušile tudi tri dinamične predstavitve, na katerih so bili predstavljeni zmogljivosti in oborožitveni sistemi Slovenske vojske. V združenem delovanju so pripadniki vojaške policije 1. brigade, 430. mornariškega divizion, 15. polka vojaškega letalstva in enote za specialno delovanje prikazali nevtralizacijo sovražnikovih skupin, ki so ugrabile slovenskega državljanja in se pripravljale na teroristične aktivnosti. Scenarij je predvidel delovanje ob izmenjavi talca med



▣ Predstavitev enot si je ogledala tudi predsednica države in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar.

▣ Prikaz delovanja pripadnikov enote za specialno delovanje

dvema sovražnikovima skupinama. Ostrostrelni par enote za specialno delovanje je opazoval objekt s strehe športne dvorane in nadziral situacijo, pripadniki vojaške policije pa so identificirali vozilo sovražnikove skupine, ki se je peljalo proti točki izmenjave ugrabljenca. Dobili so nalogo, da prisilno ustavijo vozilo in nevtralizirajo sovražnika pred prihodom na točko srečanja. Vozilu so sledili z intervencijskima voziloma specializirane enote vojaške policije ob podpori helikopterja Bell 412 15. polka vojaškega letalstva. V njem sta bila pripadnika vojaške policije, ki sta se spustila po vrvi pred kolono vozil in poskušala ustaviti sovražnikovo vozilo z uporabo sredstva za prisilno ustavljanje vozil. Poveljnik se je odločil, da zaradi tveganosti operacije uporabi specialne sile Slovenske vojske za rešitev ugrabljene osebe in nevtralizacijo sovražnika na objektu. Nalogo je izvedla enota za specialno delovanje, ki je prejela signal za naskok na objekt, nad prizorišče pa je v bojno podporo priletelo letalo Pilatus PC-9M Hudournik. Pripadniki enote za specialno delovanje so se objektu približali z lahкими kolesnimi oklepnimi vozili Perun. Ob streljanju sovražnika so odgovorili z ognjem na oborožitvenih postajah na vozilih. Med izvajanjem naloge je bil en sovražnik ubit, eden se je predal, talec pa je bil ranjen in so ga po oskrbi na bojišču evakuirali z vojaškim helikopterjem Bell 412. Ker so pripadniki enote za specialno delovanje opazili improvizirano eksplozivno sredstvo, so aktivirali oddelek za odstranjevanje improviziranih eksplozivnih sredstev. Ta pri svojem delu uporablja vozilo Cougar 6 x 6, ki je namensko izdelano, da pripadnikom zagotovi največjo mogočo zaščito pred potencialno eksplozijo. Oddelek je intervencijo opravil z robotom, na katerem je nameščen vodni top, rentgenom in v zaščitnih oblekah EOD9. Cilj oddelka je bila nevtralizacija brez detonacije improviziranega sredstva. Po uspešnem delovanju na eksplozivno sredstvo je oddelek pregledal območje in razglasil, da na njem ni več eksplozivne nevarnosti. Pilatusi pa so še zadnjič preleteli območje delovanja. Petnajstminutne predstavitve so potekale ob 11., 13. in 16. uri. Prireditev na ploščadi Stožic se je končala okoli 17.30, ko se je dogodek nadaljeval v športni dvorani z uradno slovesnostjo in koncertom.



V STOŽICAH SLOVESNOST S KONCERTOM OB DNEVU SLOVENSKE VOJSKE

BESEDILO Marko Pišlar
FOTO Bruno Toič

V Slovenski vojski so v počastitev praznika, ko se je 15. maja 1991 začela usposabljanje prva generacija slovenskih nabornikov, v športni dvorani v Stožicah pripravili osrednjo državno proslavo ob dnevu Slovenske vojske. Na slovesnosti so bili govorniki predsednica Republike Slovenije in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar, minister za obrambo Marjan Šarec in načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalmajor Robert Glavaš. Na proslavi, ki jo je popestril nastop Orkestra Slovenske vojske, so podelili tudi nekatera priznanja. Po uradnem delu slovesnosti se je začel koncert big banda Orkestra Slovenske vojske s priznanimi slovenskimi glasbenimi izvajalci. Prireditev ob dnevu Slovenske vojske je potekala pod geslom Srce pod uniformo, srce za domovino.

Osrednja prireditev ob dnevu Slovenske vojske se je začela s prihodom slavnostnih gostov, načelnika Generalštaba Slovenske vojske generalmajorja Roberta Glavaša, ministra za obrambo Marjana Šarca ter predsednice Republike Slovenije in vrhovne poveljnice obrambnih sil Nataše Pirc Musar skozi kordon gardne enote. Sledil je mimohod bojnih zastav enot in

poveljstev ter slovesen prihod bojne zastave Slovenske vojske. Obiskovalci so si v neposrednem prenosu lahko ogledali tudi izstrelitev treh topovskih salv iz petih protokolarnih topov baterije gardne enote z Ljubljanskega gradu v počastitev praznika Slovenske vojske. Nato so ob zvokih himne Republike Slovenije, ki so jo ob spremljavi Orkestra Slovenske vojske odpeli člani zbora Slovenske filharmonije, pred dvorano Stožice dvignili zastavo Republike Slovenije.

NA DOSEŽKE SLOVENSKE VOJSKE SMO LAHKO PONOSNI

Načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalmajor Robert Glavaš je na začetku slovesnosti spomnil, da se 15. maja 1991 vedno spominjamo s ponosom, saj

Minister Šarec je v svojem govoru izpostavil častno vlogo in moč vrednot Slovenske vojske.

Obiskovalci Stožic so skupaj z zborom Slovenske filharmonije odpeli slovensko himno.

Za vedro glasbeno razpoloženje na koncertu je poskrbel big band Orkestra Slovenske vojske.

se je takrat začela usposabljanje prva generacija slovenskih nabornikov na domačih tleh in v maternem jeziku. Poudaril je, da je bilo v vseh teh letih na skupni samostojni poti veliko pomembnih mejnikov in korakov, in čeprav vsi morda niso bili premočrtni, vedno učinkoviti ter dovolj hitri, smo kot družba in država lahko zelo ponosni na dosežke Slovenske vojske. Povedal je, da sta veliko zanimanja na dopoldanskem delu prireditve in napolnjena dvorana kazalnika zaupanja državljanek ter državljanov v Slovensko vojsko. »Zelo si prizadevamo, da bi tudi v prihodnosti zagotovili stabilen in nemoten razvoj sodobne, visoko bojno sposobne ter tehnološko opremljene Slovenske vojske. Poleg vseh posodobljenih in na novo sprejetih normativnih dokumentov, ki bodo Slovenski vojski omogočili boljšo opremljenost, usposobljenost ter pripravljenost, smo posebej veseli, da sprememba Zakona o službi v Slovenski vojski omogoča zaposlitev tudi tistim, ki ne izpolnjujejo ustreznih izobrazbenih pogojev. Takim bomo pomagali in jim omogočili, da bodo pridobili ustrezno izobrazbo ob delu v Slovenski vojski,« je še povedal generalmajor Glavaš ter vsem pripadnicam in pripadnikom zaželel ponosno praznovanje dne Slovenske vojske, povišanim v činu ter prejemnikom različnih medalj in priznanj pa je iskreno čestital.

NALOŽBE V POSODOBITEV SLOVENSKE VOJSKE

Minister za obrambo Marjan Šarec je v svojem nagovoru spomnil na številne naložbe v posodobitev Slovenske vojske, ki jih zahtevajo tudi spremenjene varnostne razmere v svetu. »V zadnjem letu smo spoznali, kako krhka vrednota je mir, in iluzije o trajnem miru na evropskih tleh so se razblinile,« je povedal minister Šarec. Zato so na ministrstvu takoj začeli pripravljati dokumente, ki ustrezajo novim razmeram, hkrati pa po letih stagnacije omogočajo nov cikel naložb v posodobitev in opremljanje

Nastopajoči glasbeniki so na koncu združili moči v zadnji skladbi koncerta.

Slovenske vojske. Vlagamo tudi v raziskave in razvoj, saj je to prvi pogoj za sodobno in v prihodnost usmerjeno vojsko,« je pojasnil minister Šarec ter dodal, da so drugi pomemben izziv kadri, zato se intenzivno ukvarjajo s tem, kako rešiti to težavo. Tako so odpravili številčno omejitev na letnih taborih za dijake in študente, ponujajo ene izmed višjih štipendij v državi, odpravili so centralno izvajanje zdravniških pregledov za prihodnje zaposlene, saj ti potekajo kar na sedemnajstih lokacijah po Sloveniji, s ciljem odpraviti ozka grla. S spremembo Zakona o službi v Slovenski vojski so omogočili zaposlitev brez dokončane srednje šole, ki jo bo mogoče končati med služenjem. Povišali so tudi starostno omejitev, in sicer na 35 let. Minister je ocenil, da odziv na te ukrepe ni slab in da se veliko ljudi zanima za omenjene možnosti. Povedal je še, da je vloga Slovenske vojske neprecenljiva tudi v sistemu zaščite in reševanja. Spomnil je na leto 2022, ko je Slovenska vojska pomagala ob naravnih nesrečah, kot so bili požar na Krasu, suša v slovenski Istri ter poplave v dolini reke Kolpe. Ob tem je minister poudaril, da so pripadnice in pripadniki vedno ter povsod pripravljeni pomagati človeku v stiski, in tako bo tudi v prihodnosti. V nadaljevanju je izpostavil častno vlogo in moč vrednot Slovenske vojske. »Biti pripadnik Slovenske vojske je častno in odgovorno poslanstvo, ki nadaljuje svetlo tradicijo prvega slovenskega generala Rudolfa Maistra. Pogum, sodelovanje, tovarištvo, ljubezen do domovine, moštveni duh za doseganje ciljev, čut za dolžnost in odgovornost. Vse to so besede, ki opišejo vojakinjo in vojaka,« je izpostavil minister Šarec ter dodal, da so pripadniki Slovenske vojske ponosni nasledniki vseh, ki so se v naši zgodovini borili, da smo ne samo obstali, temveč živimo v svoji državi in govorimo naš, lep slovenski jezik.« Povedal je še, da sodobna družba ves čas išče odgovore, zakaj se dogajajo tragedije, nezadovoljstvo in



nasilje med mladimi. Mogoče pa odgovor ni tako zapleten ter se skriva tudi v pomanjkanju vrednot, ki jih poosebljajo pripadnice in pripadniki Slovenske vojske. Pripadnikom Slovenske vojske je iskreno čestital ob njihovem prazniku in dodal: »Naj vam srce pod uniformo vedno bije za Slovenijo.«

ODPRTOST VOJAŠKE ORGANIZACIJE DO DRUŽBE

Predsednica Republike Slovenije in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar je kot slavnostna govornica najprej čestitala pripadnicam ter pripadnikom ob dnevu Slovenske vojske. V svojem nagovoru se jim je zahvalila za predano in profesionalno delo ter pozdravila letošnje posebno praznovanje, celodnevni dinamični program, s katerim si v Slovenski vojski prizadevajo transparentno predstaviti zmogljivosti, opremo, vojaški poklic in delovanje Slovenske vojske. »Posebej želim poudariti pomen odprtosti vojaške organizacije. Zelo pomembno se mi zdi, da se ponovno začnejo tkati močnejše vezi, razumevanje in naklonjenost med vojsko in družbo, med uniformiranimi pripadniki Slovenske vojske ter prebivalci v različnih okoljih. Zdi se, da smo prehitro pozabili občutke ponosa in varnosti iz devetdesetih let prejšnjega stoletja, ki nam jih je vlivala slovenska uniforma,« je povedala predsednica. »Pripadnice in pripadniki Slovenske vojske so za nas ter za svojo domovino pripravljeni dati tisto, kar je neprecenljivo – svoje življenje. Zato si zaslužijo in potrebujejo našo stalno podporo, razumevanje in hvaležnost. Ne pozabimo, v kako varnostno zahtevnem svetu živimo in kaj se dogaja na evropskih tleh, le 600 kilometrov od slovenske meje,« je še izpostavila



Pripadniki gardne enote so navdušili s predstavitvenim programom z orožjem.

Nataša Pirc Musar in dodala, da je dolgotletni razvojni primanjkljaj pustil posledice pri zmogljivostih Slovenske vojske. Spodbudno je, da obstaja politična volja v zakonodajni in izvršilni veji oblasti, da se razvoj ter posodobitev pospešita. Ob koncu nagovora je ob prazniku izrekla iskrene čestitke pripadnikom Slovenske vojske in njihovim družinam, ki z njimi nosijo breme tega odgovornega poslanstva.

PREDSTAVILI NOVO VOJAŠKO KORAČNICO IN PODELILI PRIZNANJA

Orkester Slovenske vojske je v nadaljevanju pod taktirko dirigenta višjega vojaškega uslužbenca Mitje Dragoliča zaigral

novi koračnico, ki je nastala na podlagi javnega razpisa za najboljšo vojaško koncertno koračnico. Izmed enajstih prispelih je strokovna komisija izbrala Kapelsko koračnico avtorjev Žana Vranetiča in Luke Krofa. Na slovesnosti Slovenska vojska vsako leto razglasi najboljšega vojaka in najboljšega podčastnika za preteklo leto. Prestižna naziva za leto 2022 sta si s strokovnostjo, zavzetostjo in domoljubjem prislužila vojak specialist izvidnik ostrostrelec v 74. pehotnem polku desetnik Rok Ernecl ter vojaški policist in poveljnik druge bojne skupine v enoti za specialno taktiko višji vodnik Matjaž Črešnar. Zlato medaljo pa je ob 30-letnici izhajanja prejela Revija Slovenska vojska.

KONCERT ORKESTRA SLOVENSKE VOJSKE Z UVELJAVLJENIMI GLASBENIKI

Po odpeti himni Slovenske vojske in odhodu bojne zastave Slovenske vojske s prizorišča se je začel koncertni del. Še prej je bil na vrsti krajši predstavitveni program gardne enote z orožjem. Oder dvorane v Stožicah so nato ob spremljavi big banda Orkestra Slovenske vojske pod vodstvom dirigenta višjega vojaškega uslužbenca Rudolfa Strnada zavzeli znani slovenski glasbeni ustvarjalci. Slovenske glasbene uspešnice so odpeli Nuška Drašček, Matevž Šalehar - Hamo, Rudi Bučar, skupina Bepop, pevec skupine Mrfy Gregor Strasberger - Štras, pevka Amaja in Tomi Meglič iz glasbene zasedbe Siddharta, iz Slovenske vojske pa Rudolf Gas ter Katja Rihter. Vsi nastopajoči glasbeni izvajalci so na koncu koncerta še enkrat prišli na oder in skupaj odpeli ponarodelo slovensko popevko Slovenskega naroda sin.



OB DNEVU SLOVENSKE VOJSKE RAZGLASILI NAJBOLJŠA

BESEDILO Jerneja Grmadnik in Marko Pišlar
FOTO Bruno Toič

Na prireditvi ob dnevu Slovenske vojske so razglasili najboljšega vojaka in podčastnika za leto 2022. Pokal in priznanja sta podelila glavni podčastnik Slovenske vojske višji štabni praporščak Danijel Kovač in načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalmajor Robert Glavaš, in sicer najboljšemu vojaku desetniku Roku Erneclu iz 74. pehotnega polka in najboljšemu podčastniku višjemu vodniku Matjažu Črešnarju iz specializirane enote vojaške policije. Z dobitnikoma smo po razglasitvi opravili krajši pogovor.

Pokal za najboljšega vojaka je prejel desetnik Ernecl.

DESETNIK ERNECL RAZGLAŠEN ZA NAJBOLJŠEGA VOJAKA

Desetnik Rok Ernecl iz Maribora se je že od osnovne šole navduševal nad vojaškim življenjem. Po prvem letniku študija se je odločil za spremembo in se udeležil prostovoljnega služenja vojaškega roka. Stik z vojaškim poklicem je bila zanj odlična izkušnja, zato se je leta 2016 zaposlil kot profesionalni vojak Slovenske vojske v 74. pehotnem polku. Odločil se je, da svoje znanje še izpopolni, zato se je že kmalu prijavil na razpis za izvidnika in uspešno končal specialistično usposabljanje. Leta 2018 je bil priključen ostrostrelskemu oddelku izvidniškega voda, ki se je pripravljaval na misijo okrepljene prednje prisotnosti v Latviji. Ostrostrelske veščine je pod vodstvom inštruktorjev usvojil med delom in se v tej vlogi odlično izkazal. »Pot me je sama vodila do vloge ostrostrelca. Delo je zelo zanimivo. Všeč mi je, ker imam veliko opreme, na vajah in usposabljanjih pa sodelujem s specialnimi silami in drugimi vojskami, pri čemer pridobim veliko znanja in širšo sliko delovanja oboroženih sil,« pojasnil. O nazivu najboljšega vojaka je skromno izjavil, da je bil nad njim presenečen. »Naloge vedno opravljam motivirano in po najboljših močeh. Če nekaj delaš z veseljem, pridejo tudi rezultati,« je povedal. Leto, v katerem si je prislužil ta naziv, si bo zapomnil po intenzivnih vajah in usposabljanjih. Med drugim je bil na vaji Rock Kleščman, na kateri so sodelovali s pripadniki oboroženih sil Združenih držav Amerike, udeležil se je mednarodnega ostrostrelskega tekmovanja, na katerem je s kolegom zasedel odlično 5. mesto, opravil pa je še desetniški tečaj, na katerem sta mu prav na zaključnem terenu koristili njegovi preudarnost in zmožnost obvladovanja stresa. »V gozdu naju je s kolegom presenetila medvedka z mladice-ma, ki se je zapodila vame. Še z zadnjim refleksom mi je uspelo pritisniti na sprožilac puške, v katerem sem imel manevrsko strelivo. Medvedka se je hrupa ustrašila in se umaknila,« je opisal izkušnjo. Povedal je, da je že s prostovoljnimi služenjem vojaškega roka pridobil samodisciplino in

samozavest. »V vojski se naučiš veliko koristnih stvari, tudi takih, ki ti lahko koristijo v civilnem življenju,« je razložil in dodal, da so mu medicinsko znanje in osnove prve pomoči omogočili, da je na nekem dogodku pomagal otroku, ki je zaradi padca izgubil zavest. »V vojski pridobiš tudi zmožnost mirnega odzivanja v stresnih okoliščinah, vzdržuješ psihofizično kondicijo ter se ukvarjaš s športom, kar mi veliko pomeni,« je povedal 27-letnik, ki je nekoč za različne slovenske klube igral nogomet, danes pa se z njim ukvarja rekreativno. Veseli ga tudi možnost, da lahko v vojski pridobiva izkušnje na mednarodni ravni z udeležbo na različnih usposabljanjih, tečajih ali misijah. V kratkem bo že drugič odpotoval v Latvijo, v Nemčiji pa bo na ostrostrelskem tekmovanju letos poskusil poseči po še višji uvrstitvi. Poudaril je, da ga služba veseli in da je visoko motiviran, zato se tudi v prihodnosti vidi v vojaških vrstah. Trenutno končuje izredni študij informatike, nato pa si želi opraviti Šolo za častnike. Ob tem ga podpirajo tudi prijatelji, družina in punca, s katero rad preživlja prosti čas. Ko ni v uniformi, je veliko v naravi, sprošča ga ribolov, rad tudi potuje in spoznava svet.

VIŠJI VODNIK ČREŠNAR PREJEL NAZIV NAJBOLJŠEGA PODČASTNIKA

Višji vodnik Matjaž Črešnar iz Maribora je vojaški policist v specializirani enoti vojaške policije. V Slovenski vojski se je zaposlil avgusta 2006. »K vstopu v vojsko me je spodbudil starejši brat, ki je bil poklicni civilni policist,« je pojasnil in dodal, da mu ni žal, da se je odločil za vojaško kariero. Po opravljenem temeljnem vojaškem strokovnem usposabljanju v Vipavi, ki ga je končal kot najboljši vojak v generaciji, je bil prerazporejen v 74. oklepno-mehanizirani bataljon v Maribor, kjer se je specialistično usposabljal za strelca na bojnem vozilu pehote, nato pa tudi za namerilca. V vojaški karieri si je zaželel spremembe, zato je bil premeščen v 17. bataljon vojaške policije in je tam delal kot vojaški policist v četi vzhod. Potem pa se

Najboljšemu podčastniku višjemu vodniku Črešnarju je čestitala tudi predsednica države.

je prijavil na razpis za delo v posebni enoti za specialno taktiko in vstopno preverjanje uspešno opravil. Nadrejeni so v njem prepoznali voditeljske veščine, zato so ga predlagali, da se udeleži tečaja za desetnike, ki ga je prav tako opravil kot najboljši slušatelj. Leta 2016 je končal Šolo za podčastnike kot drugi najboljši slušatelj, potem pa je delo opravljal kot podčastnik v posebni enoti za specialno taktiko. Vojaško znanje je postopoma izpopolnjeval in danes je poveljnik druge bojne skupine. Kot vojaški policist je sodeloval na številnih tečajih in usposabljanjih. »Tečaj za nasilni vstop v objekt sem opravil v specialni enoti policije. Udeležil sem se tudi usposabljanja za delo z eksplozivi in za uporabo vrhne tehnike,« je pojasnil Črešnar, ki je tudi inštruktor bojevanja na naseljenem območju ter aktiven licencirani padalec. Lani je uspešno opravil nadaljevalno vojaško strokovno izobraževanje in usposabljanje za pridobitev čina štabnega vodnika. Med vojaško kariero je tudi izredno doštudiral na pedagoški fakulteti v Mariboru, s čimer je pridobil naziv diplomiranega športnega trenerja. Kot pripadnik kontingenta Slovenske vojske je bil enkrat na misiji leta 2013 na Kosovu. Tam je opravljal naloge voznika varnostnika za potrebe namestnika poveljnika Kforja, ki je bil takrat slovenski brigadir. Kot pripadnik Kforja se je med misijo udeležil vojaškega teka Dancon March, ki ga je med približno 800 udeleženci iz več kot 30 držav končal kot zmagovalec. Višji vodnik Črešnar veliko svojega prostega časa nameni športu, s čimer vzdržuje visoko psihofizično pripravljenost. Rad obiše tudi hribe. Maja 2020 je pomagal pri reševanju poškodovanega pohodnika, ki si je ob zdrsu na snegu večkrat zlomil gleženj. Pri vzponu s Kamniškega sedla na Brano je slišal klic na pomoč in nato oskrbel pohodnika do prihoda vojaškega helikopterja, s katerim so ga prepeljali v nadaljnjo bolnišnično oskrbo. Za nesebično pomoč je prejel medaljo za hrabrost. Pri njegovem delu ga podpira družina. Žena, s katero sta se spoznala na tekmovanjih v vojaškem peteroboju, je bila prav tako sedem let pripadnica Slovenske vojske. »Zaradi številnih terenskih usposabljanj nisva več mogla usklajevati družinskega življenja, zato se je odločila, da zapusti vojsko in se zaposli v civilnem okolju,« je razložil višji vodnik Črešnar. Ima dva sinova, tretji otrok pa je na poti. Veselje do vojske prenaša tudi na družinske člane, saj se v prostem času radi udeležujejo dni odprtih vrat vojašnic in prireditev, na katerih se predstavlja vojska. Za potrebe promocije Slovenske vojske nastopa tudi v vlogi spletnega vplivneža. Na naziv najboljšega podčastnika za leto 2022 je zelo ponosen. »Je potrdilo za trud in dosedanje dobro delo ter spodbuda za naprej. Predstavlja vrhunec vojaške kariere,« je pojasnil višji vodnik Črešnar, ki bi v prihodnosti rad ostal v specializirani enoti vojaške policije, saj je na različnih usposabljanjih pridobil veliko izkušenj in znanja, ki bi ga lahko kot inštruktor podelil z mlajšimi pripadniki.



30 LET REVIIJE SLOVENSKA VOJSKA

BESEDILO Marko Pišlar
FOTO Bruno Toič

V nedeljo, 14. maja, je minilo trideset let od izida prve številke Revije Slovenska vojska, internega informativnega glasila o vojski, obrambi ter zaščiti in reševanju, ki ga izdaja Ministrstvo za obrambo. Revija Slovenska vojska je v treh desetletjih izhajanja postala eden izmed najpomembnejših kronistov dogajanja v obrambnem sistemu, Slovenski vojski ter sistemu varstva pred naravnimi in drugimi nesrečami. Z aktivnim članstvom v Evropskem združenju vojaškega tiska (angl. European Military Press Association – EMPA) pred dvema desetletjema pa je postala mednarodno uveljavljen in priznan predstavnik vojaškega tiska v Evropi.

OD SKROMNE ČRNO-BELE DO BARVNE IZDAJE

Prva številka Revije Slovenska vojska je izšla 14. maja 1993 ob praznovanju dne Slovenske vojske v Podstenah na Kočevskem, in sicer v 5500 izvodih na 16 straneh v črno-belem tisku. Izid nove tiskane publikacije je med zaposlenimi v obrambnem sistemu in vojaških strukturah hitro vzbudil pozornost in zanimanje, zato so jo vzeli za svojo. Revija je do leta 1995 izhajala vsak teden, nato pa sta izhajali dve številki na mesec. Zaradi velikega števila dogodkov so prvotnim 16 stranem dodali najprej štiri, nato še štiri, kar pomeni, da je leta 1994 revija obsegala že 24 strani. V vmesnem času je dobila barvno naslovnico, kar je bila dodatna popestritev. Prvi pomemben mejnik v razvoju revije je bilo leto 1998, ko je bila že vsa revija natisnjena v barvni tehniki. Prav tako se je povečal njen obseg. Drugi pomemben mejnik pa se je zgodil leta 2013, ko je revija začela izhajati kot mesečnik

Revija Slovenska vojska je na prireditvi ob dnevu Slovenske vojske v Stožicah prejela priznanje ob 30-letnici izhajanja.

Revija Slovenska vojska je od leta 1999 aktivna članica Evropskega združenja vojaškega tiska.



v povečanem obsegu in nakladi. V uredništvu revije smo ves čas sledili sodobnim težnjam na področju vojaškega tiska in publicistike, zato smo jo nenehno vsebinsko in oblikovno spreminjali ter dopolnjevali. Leta 2020 smo prenovili celostno grafično podobo revije, s čimer smo se želeli še bolj približati čim širšemu krogu bralcev in dodatno utrditi vez s sedanjimi.

REVIJA JE POMEMBNO SREDSTVO INFORMIRANJA IN PROMOCIJE

Revija Slovenska vojska ima že trideset let pomembno vlogo pri informiranju notranje in zunanje javnosti o dogajanju v slovenskem obrambnem sistemu, Slovenski vojski ter sistemu zaščite in reševanja. Poleg temeljne informativne vloge je revija nepogrešljivo sredstvo za promocijo obrambnega sistema, zlasti vojaškega poklica, in posledično za pridobivanje kadra za sodelovanje v Slovenski vojski.

Revija je namenjena tudi krepitvi javne podobe Ministrstva za obrambo, Slovenske vojske ter sistema zaščite in reševanja doma ter v tujini in koristen pripomoček za študente, ki se pri študiju ukvarjajo z obrambno-varnostnimi vsebinami. Med zvestimi bralci so danes zaposleni na obrambnem ministrstvu in v Slovenski vojski, upokojenci ter vsi, ki jih to področje zanima. Revijo Slovenska vojska, ki zdaj izhaja enkrat na mesec v nakladi skoraj 8000 izvodov, vsak mesec po pošti pošiljamo na naslove več kot 4200 naročnikov po Sloveniji, več kot 100 izvodov pa prejemajo na svoje naslove individualni prejemniki v tujini. Po notranji distribucijski mreži ministrstva skoraj 600 izvodov prejemajo zaposleni v notranjih organizacijskih enotah ter organih v sestavi Ministrstva za obrambo, več kot 2600 izvodov pa čez distribucijski center na Vrhniki pripadniki v poveljstvih in enotah Slovenske vojske. Revija je na voljo tudi zunanjim obiskovalcem na vhodih v nekatere objekte Ministrstva za obrambo v Ljubljani in v Parku vojaške zgodovine v Pivki. Kot promocijsko gradivo pa se deli tudi na različnih prireditvah in predstavitenih dogodkih, ki jih za krepitev civilno-vojaškega sodelovanja in širjenje prepoznavnosti obrambnega sistema, sistema zaščite in reševanja, vojske in vojaškega poklica organizirata Ministrstvo za obrambo ter Slovenska vojska.

S ČLANSTVOM V EVROPSKEM ZDRUŽENJU VOJAŠKEGA TISKA POSTALI PREPOZNANI TUDI V MEDNARODNEM PROSTORU

Z razvojem revije in povečanjem njenega obsega se je postopno širila tudi

kadrovska zasedba uredništva, ki so jo v začetnem obdobju poleg članov uredništva z razvejano dopisniško mrežo po terenu dopolnjevali pomočniki za informiranje in motiviranje po enotah s pripravljanim prispevkov o dogajanju v njihovi bližnji okolici. Danes večino vsebin pripravljamo zaposleni člani uredništva, to smo urednik, novinarka, fotograf, lektorici in tajnica uredništva, ki delujemo v okviru Službe za strateško komuniciranje Ministrstva za obrambo. Pri pripravi vsebin, fotografij in člankov za objavo pa nam pomagajo tudi zunanji sodelavci, zaposleni na ministrstvu, pripadniki iz enot in poveljstev Slovenske vojske ter zunanji strokovnjaki za obrambno-varnostna vprašanja. Revija je zadnje dve desetletji aktivna tudi na mednarodnem področju. Poleg intenzivnega sodelovanja z uredništvami tujih vojaških glasil nekaterih evropskih držav je od leta 1999 polnopravna članica Evropskega združenja vojaškega tiska, ki združuje uredništva vojaških glasil iz večine evropskih držav. Leta 2007 je v znak aktivne vloge in dolgoletnega članstva prevzela naloge za organizacijo in izvedbo letnega kongresa ob 30-letnici delovanja združenja. Ob tej priložnosti je bila v avli Ministrstva za obrambo Republike Slovenije na ogled obsežnejša razstava evropskih vojaških glasil.

KLJUB SODOBNIM TEHNOLOGIJAM OSTAJA TISK POMEMBEN DEL VOJAŠKE ORGANIZACIJE

Danes bi v svetu težko našli vojsko, ki nima svojega tiskanega glasila. Čeprav je vse bolj opazen povečan trend uporabe sodobnih informacijskih ter komunikacijskih tehnologij, pa tisk v klasični obliki še vedno ostaja nepogrešljiv sestavni del vojaške organizacije, tudi Slovenske vojske. Sodobni komunikacijski kanali, kot so svetovni splet in družbena omrežja, so zaradi svojih prednosti in zmoglosti lahko zelo koristno dopolnilo tiskanim medijem. Tudi Revija Slovenska vojska je v elektronski obliki danes dostopna na spletni strani Ministrstva za obrambo, prav tako na nekaterih družbenih omrežjih. V uredništvu Revije Slovenska vojska si bomo še naprej prizadevali naslavljalati ključna vprašanja in izzive obrambnega sistema ter Slovenske vojske, ne bomo pa pozabili tudi na naše bralce, ki nas redno spremljate, nekateri že vsa tri desetletja.



Poddesetnik Jože Ajster, LETALIŠKI GASILEC



Prihajam iz Cerklj ob Krki in sem od nekdaj z veseljem opazoval delo letaliških gasilcev. Izšolal sem se za lesarskega tehnika v Šolskem centru v Novem mestu in se najprej zaposlil v industrijskem obratu, nato pa sem se leta 2021 odločil, da se zaposlim v Slovenski vojski, saj sem želel postati letališki gasilec. Najprej sem opravil temeljno vojaško strokovno usposabljanje v Vipavi. Nato sem šestmesečno šolanje za poklicnega gasilca nadaljeval v Izobraževalnem centru za zaščito

in reševanje Republike Slovenije na Igu, opravil še 14-dnevno usposabljanje na Fraportu za delo letališkega gasilca ter tri mesece opravljal delo na letališču pod mentorstvom, da sem pridobil licenco agencije za civilno letalstvo in se usposobil za samostojno delo letališkega gasilca. Pred tem sem deloval kot prostovoljni gasilec v domačem prostovoljnem gasilskem društvu, vendar je izobraževanje za profesionalno raven veliko zahtevnejše in obsega različno znanje. Delo letališkega gasilca v 107. letalski bazi poteka v 12-urnih izmenah, ob tem tri- do štirikrat na mesec opravljamo tudi delo dežurnega na dispečerskem mestu, ki skrbi za požarno varnost. Ob prihodu na delo nas vodja razporedi po vozilih, potem pa opravljamo različne naloge na letališču: od preverjanja aktivnih požarnih zaščit do prisotnosti ob vzletih in pristankih zrakoplovov ter ob vročih in navadnih točenjih goriva. V Cerkljah ob Krki imamo najsoodobnejši gasilski objekt in najsodobnejšo opremo, zato je tudi veliko učenja, usposabljanja in uvajanja nove opreme v operativno uporabo. Ko nimamo obveznosti na letališču, lahko v telovadnici in fitnesu skrbimo za vzdrževanje fizične kondicije, kar se od nas pričakuje. S kolegi se odlično razumemo, vodje so razumevajoči, in ko je treba, vedno stopimo skupaj. Sodeloval sem tudi že pri intervenciji. Kadar gre zares, mora biti poklicni gasilec miren in osredotočen na nalogo.



Miha Špacapan, VOJAK PEHOTNIK



V Slovenski vojski sem zaposlen od leta 2022 in sem pripadnik 20. pehotnega polka 72. brigade. Z vojaškim poklicem sem se najprej srečal na prostovoljnem služenju vojaškega roka, ki sem se ga udeležil, da bi preveril, ali sem dovolj zrel in fizično sposoben opravljati ta poklic. Gnala sta me tudi želja po ohranjanju dobre psihofizične pripravljenosti in ekipni duh. Končal sem srednjo tehnično šolo in nekaj let delal v proizvodnji, vendar sem kmalu ugotovil, da to ni zame, saj sem si želel bolj razgibanega in terenskega dela. Na temeljnem vojaškem strokovnem usposabljanju v Veščinskem centru Slovenske vojske v Vipavi sem se navdušil nad vojaškim poklicem, poslal vlogo za zaposlitev v Slovenski vojski in opravil osnovno vojaško usposabljanje za strelca. Prostovoljno služenje priporočam vsem, ki bi želeli bolje spoznati vojaški poklic in preveriti, ali so primerni za to delo. Po opravljenih usposabljanjih sem

začel delati v 20. pehotnem polku 72. brigade kot vojak pehotnik. Določili so mi formacijsko mesto strelca na puškomitraljezu FN Minimi. Orožje se uporablja za neposredno ognjeno podporo lastnih enot. Na tej dolžnosti sem se moral dobro seznaniti z delovanjem orožja, nalogami, taktiko in s tem, kako podpirati enoto. Dnevi vojaka pehotnika so predvsem namenjeni usposabljanjem za delo z orožjem in strelskim urjenjem ter učenju komunikacije ob različnih taktičnih postopkih. S puškomitraljezom podpiram delovanje svojih soborcev med njihovim premikom. Pri tem moram vedeti, kje so, na kaj lahko streljam in na kaj ne smem streljati. V enoti sta delo in usposabljanje še intenzivnejši kot na vstopnem usposabljanju. Sem motiviran in imam dobro podporo nadrejenih, prav tako sem ponosen, da opravljam časten poklic vojaka. Med karierno potjo pehotnega vojaka v Slovenski vojski je mogoče opravljati različna usposabljanja, se dodatno izobraževati in pridobivati specialistično znanje glede na področja, ki te veselijo. V prihodnosti se želim usposobiti še za katero izmed vojaških evidenčnih dolžnosti, morda za izvidnika ali bojiščenega reševalca, ter napredovati v činu in položaju glede na karierno možnosti. Zelo sem vesel, da se bom v kratkem, le dobro leto po vstopu v Slovensko vojsko, udeležil svoje prve mednarodne misije Natove aktivnosti okrepljene pozornosti na Slovaškem.



Poddesetnica Barbara Mrva, STRELKA LAHKEGA PRENOSNEGA RAKETNEGA SISTEMA IGLA



Moja pot se je začela v nekdanjem 10. motoriziranem bataljonu Slovenske vojske. Pozneje sem se pridružila 9. bataljonu zračne obrambe, v katerem sem opravljala delo vezistke na sistemu Roland. Od leta 2013 pa sem pripadnica lahke raketne baterije zračne obrambe rodovskega bataljona 72. brigade, in sicer sem strelka lahkega prenosnega raketnega sistema Igla. V Slovensko vojsko so me privabili zanimivi promocijski videi, ob katerih sem si zaželela spremembe in novih izkušenj, pred tem sem namreč delala v velnesu. Delo z lahkim prenosnim raketnim sistemom Igla je nekaj posebnega

in ga ne doživi vsakdo v Slovenski vojski. Najprej je treba opraviti specialistično vojaško usposabljanje za vojaško evidenčno dolžnost vojaka zračne obrambe, ki traja osem tednov, sledi še bojno streljanje z orožjem, ki poteka na poligonih v tujini. Sistem je namenjen uničevanju reaktivnih, turbopropelerskih in propelerskih letal, helikopterjev ter ciljev majhnih dimenzij, kot so brezpilotna letala in manevrirne rakete. Raketa Igla deluje po principu samovodenja rakete na vire infrardečega (toplotnega) sevanja in ima zmožnost delovanja le ob optični vidljivosti ciljev. Sistem je sestavljen iz rakete, ki je v lansirni cevi, baterije in lansirnega mehanizma. Usposabljanje se predvsem na trenažerjih, ki omogočajo različne načine streljanja in realistični prikaz razmer na bojišču. Sistem je težak približno 20 kilogramov, zato je za njegovo upravljanje nujna dobra fizična kondicija, prav tako je treba odlično poznati njegovo delovanje. Urimo se v individualnih veščinah strelca, na oddelčnih usposabljanjih pa je streljanje ekipno delo, saj ima strellec poleg sebe še vezista in poveljnika oddelka, ki izdaja ukaze. Delo v Slovenski vojski mi zelo ustreza, saj sem športnica po duši in mi veliko pomeni, da se lahko športno udeležujemo. Imamo veliko možnosti za udeležbo na misijah v tujini. Ker je vojska velik sistem, lahko spoznaš nove ljudi, ki ti širijo obzorje, doživiš pa tudi ekipni duh in kohezivnost.



Poddesetnik Mark Praznik, PROTIMINSKI POTAPLJAČ



Veliko se ukvarjam s športom in od nekdaj me je zanimalo orožje, zato sem se odločil za vstop v Slovensko vojsko. Najprej sem štiri leta delal kot strojnik v sestavi posadke ladje Triglav, saj sem po izobrazbi strojni tehnik. Glede na potrebo enote po novih protiminskih potapljačih sem opravil tečaj za ladijskega potapljača in zdaj sem že skoraj dve leti pripadnik odreda za specialno podvodno delovanje. Delo protiminskega potapljača obsega iskanje, identifikacijo, nevtralizacijo in uničenje podvodnih min. Izvajamo tudi protiminske preglede privezov in sidrišč ob vplutju zavezniških vojaških plovil v pristanišče. Prav tako poskrbimo za pirotehnične preglede na kopnem. Pot do protiminskega potapljača je precej dolga, saj mora

kandidat po opravljenem temeljnem vojaškem strokovnem usposabljanju in nekaj izkušnjah v vojski opraviti tečaj za ladijskega potapljača in pirotehniko. Kot ladijski potapljač mora v enoti pridobiti še dodatno znanje in opraviti do 50 ur potopov, šele nato lahko pristopi na nadaljevalni tečaj za protiminskega potapljača. Tudi pozneje se specialistično usposabljanje doma in v tujini, zlasti v Franciji ali ZDA, prav tako sodelujemo na mednarodnih vajah. Kot protiminski potapljač sem že sodeloval na vaji Egejski tjulenj v Grčiji. Tudi glede opremljenosti smo protiminski potapljači v Slovenski vojski primerljivi s potapljači v drugih zavezniških vojskah, saj uvajamo v uporabo novo in sodobno opremo za podvodne preiskave, kar je dodatna motivacija za naše nadaljnje delo. Za pripadnike odreda veljajo visoke zahteve glede telesne in psihične pripravljenosti, biti moramo popolnoma zdravi, kar se preverja z obdobjimi zdravniškimi pregledi. Za poklic protiminskega potapljača sta nujni velika želja do potapljanja in ljubezen do morja, saj naše delo pod vodo pogosto poteka v zelo slabih in nevarnih razmerah. Za potope je treba biti tudi dobro fizično in psihično pripravljen. Prav tako je pomemben timski duh, saj naloge pod morsko gladino običajno izvajamo v paru. Zaradi težavnosti in nevarnosti dela imamo protiminski potapljači nekaj ugodnosti, kot sta dodatek k plači in malici, ter smo na letni ravni upravičeni še do rekreacijskega dopusta.



Nižji vojaški uslužbenec III. razreda Matej Balut, VZDRŽEVALEC SREDSTEV ZVEZ



Po izobrazbi sem elektrotehnik, smer telekomunikacije, in sem zaposlen v Slovenski vojski več kot dvajset let. Prvi stik s Slovensko vojsko sem vzpostavil kot nabornik med službenjem vojaškega roka v takratnem 11. bataljonu za zveze na Vrhniki. Pred prihodom v vojsko sem delal v gospodarstvu na trgovinskem področju, v vojski pa sem se zaposlil zaradi dela na svojem strokovnem področju. Od prvega delovnega dne delam v vojašnici v Postojni. Danes sem specialist mehanik za specialna sredstva zvez v oddelku za komunikacijsko-informacijsko opremo v tretji četi 157. logističnega polka. Moje delo obsega vzdrževanje sredstev zvez v Slovenski vojski, in sicer radijskih naprav Tadiran in Harris. Tehnične preglede naprav izvajamo redno na tri leta, pa potrebi pa jih popravimo že prej, če se nepričakovano

okvarijo. Delo v enoti ni dolgočasno, poleg vzdrževanja v delavnici namreč hodimo na terene, saj servisiramo tudi sredstva zvez, ki so vgrajena na vojaških ladjah in v vojaških vozilih. Sodelujemo na primer tudi pri projektih, pred kratkim smo tako pomagali pri nadgradnji lahkih kolesnih oklepnih vozil 4 x 4 Perun s sistemi radijskih zvez. Prav tako sodelujemo na vojaških vajah in smo lahko poleg šestmesečne napotitve na misijo napoteni tudi za krajši čas, da poskrbimo za servisiranje sredstev zvez, ki jih uporabljajo pripadniki naših kontingentov. V enoti bi se razveselili novih sodelavcev, ki bi jim lahko predali dragoceno znanje, še preden odidemo iz Slovenske vojske, saj je povprečna starost v našem kolektivu precej visoka. Čeprav smo po stroki specialisti, moramo kot drugi pripadniki Slovenske vojske opraviti predpisana preverjanja gibalnih sposobnosti, streljanja in usposabljanja iz individualnih veščin. Za zaposlitev v enoti se zahteva izobrazba tehnične smeri, elektro ali strojna, saj je za naše delo nujno poznavanje stroke. Poleg opravljenega temeljnega vojaškega strokovnega usposabljanja pa mora kandidat opraviti še specialistično usposabljanje za pridobitev ustrezne vojaške evidenčne dolžnosti, ki ga izvajamo v enoti. Vojaški poklic mi je še vedno všeč, saj se tudi kot kolektiv zelo dobro razumemo in si med seboj pomagamo. Vsak delovni dan je poln izzivov, saj hiter razvoj v elektrotehniški stroki zahteva nenehno izobraževanje in spremljanje novosti.



Štabni vodnik Matjaž Jakša, LETALSKI TEHNIK



Po poklicu sem letalski tehnik in sem poveljnik oddelka v 153. letalskotehnični eskadrilji 15. polka vojaškega letalstva, v kateri skrbimo za vzdrževanje zrakoplovov Slovenske vojske. Po opravljeni srednji šoli za strojništvo sem ob vstopu v uniformirane vrste najprej opravil temeljno vojaško strokovno usposabljanje v Vipavi, nato pa delo kot letalski tehnik pripravnik nadaljeval v enoti, vojaško šolanje nadaljeval na Šoli za podčastnike, potem pa na Adrii opravil še osnovno in nadaljevalno šolanje ter pri proizvajalcih letal šolanje za posamezne tipe letal, na katerih delam. Večina šolanja poteka v angleškem jeziku. Po vstopu v vojaške vrste je za samostojno delo potrebnih še približno pet let strokovnega izobraževanja. V Slovenski vojski sem se zaposlil, da bi opravljal poklic letalskega tehnika, saj sem se

nad letalstvom navdušil že v mladih letih ob ogledu filma Top Gun. To je bila namreč ena izmed smeri, ki omogoča delo v svetu letalstva, saj zaradi zdravstvenih omejitev nisem mogel postati pilot. Delo letalskega tehnika je primerno za vse, ki jih veseli delo z letalniki in elektroniko. Naš delovnik se začne z navodili za delo, ki jim sledimo od točke do točke. Vse, kar naredimo, mora biti dokumentirano. Kolegi pregledajo moje delo, jaz pa njihovo. Imamo licence za vzdrževanje celotne letalske flote Slovenske vojske, z izjemo letal Turbolet in Falcon, ki jih vzdržujejo drugje. Ponosen sem, da opravljam poklic v službi domovine in skrbim za to, da se piloti varno šolajo, usposabljujejo ter izvajajo pomembne in raznovrstne naloge, tako na vojaškem področju kot v pomoč državljanom ob reševanjih in gašenju. Delo je zelo odgovorno in timsko, skrbimo tudi za izobraževanje in predajanje znanja novim tehnikom. Veliko mladih niti ne ve za možnost zaposlitve v tem poklicu, vendar tiste, ki pridejo v naše vrste, delo prevzame in v njem zelo uživajo. Večinoma delo opravljamo na sedežu enote, na letališču Cerklje od Krki, ob izrednih dogodkih pa se odpeljemo tudi na letališči v Maribor in na Brnik. Posebej zadovoljni smo po uspešno opravljenih tehničnih izzivih, ko s skupnimi močmi najdemo rešitev, velikokrat pa moramo biti zelo vztrajni in nenehno skrbeti za izpopolnjevanje svojega znanja.

UKRAJINSKO ODLIKOVANJE ŠARCU IN ČRNČECU

BESEDILO SSK, FOTO Vekoslav Rajh

Veleposlanik Ukrajine v Republiki Sloveniji Andrij Taran je 19. maja v imenu ukrajinskega obrambnega ministrstva vročil častni znak in medaljo za pomemben prispevek k poglobljanju odnosov med Republiko Slovenijo in Ukrajino ter za podporo in pomoč Slovenije k uspešni obrambi Ukrajine zoper rusko agresijo.

Minister Marjan Šarec je bil odlikovan s častnim znakom za pomemben osebni prispevek k razvoju oboroženih sil Ukrajine. To se nanaša na delovanje



celotnega obrambnega sistema Slovenije v podporo obrambi Ukrajine. Državni sekretar dr. Damir Črnčec pa je prejel medaljo za pomoč oboroženim silam Ukrajine za pomemben osebni prispevek k razvoju oboroženih sil Ukrajine in za plodno sodelovanje z ukrajinskim ministrstvom za obrambo. »Podelitev priznanj je izraz hvaležnosti ukrajinske vojske in Ukrajincev slovenskim prijateljem, ministru ter državnemu sekretarju za odločno podporo suverenosti in ozemelske celovitosti Ukrajine ter za njun pomemben osebni prispevek v procesu odločanja slovenske vlade o zagotavljanju vojaške pomoči državi v boju proti obsežni agresiji ruskega napadalca,« je ob podelitvi poudaril ukrajinski veleposlanik v Sloveniji.

KREPITEV SODELOVANJA S STROKOVNJAKI ZA KIBERNETSKO VARNOST

BESEDILO SSK, FOTO Bruno Toič

Na povabilo slovenskega ministra za obrambo Marjana Šarca je bil 18. maja na uradnem obisku v Sloveniji albanski obrambni minister Niko Peleshi. Ob pregledu sodelovanja med državama na obrambno-vojaškem področju sta se ministra strinjala, da so odnosi med državama prijateljski, konstruktivni in brez odprtih vprašanj.

Največ dvostranskega sodelovanja, ki temelji na memorandumu iz leta 1994, je v okviru vojaških vaj in usposabljanj ter različnih regionalnih projektov in pobud na območju jugovzhodne Evrope. Minister Peleshi je izpostavil pomen kibernetike



varnosti in sodelovanja tudi na tem področju, saj je bila država nedavno deležna obsežnega kibernetikega napada, ki se ga je ubranila ob pomoči zavezniških držav. Prav zaradi teh izkušenj si Albanija želi krepitve sodelovanja s slovenskimi strokovnjaki za kibernetiko varnost. Uspešno dvostransko sodelovanje poteka tudi v okviru zaščite in reševanja, pri čemer je v pripravi nov medvladni sporazum. Sogovornika sta ob koncu obiska pozornost namenila tudi varnostnim razmeram v regiji in Ukrajini ter sodelovanju držav v mednarodnih operacijah in na misijah, s poudarkom na Zahodnem Balkanu. Minister Šarec je v luči zagotavljanja evro-atlantske perspektive državam Zahodnega Balkana svojemu albanskemu kolegu zagotovil nadaljnjo slovensko podporo pri vključevanju v Evropsko unijo. Državi sta zaveznici tudi v Natu.

OBJAVE MINISTRSTVA ZA OBRAMBO

št. 366
MAJ 2023

6384.

Na podlagi prvega odstavka 45. člena Zakona o službi v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 68/2007, 58/08 – ZSPJS-I in 121/21) in Kriterijev za izredna povišanja vojaških oseb v činu ob upokojitvi št. 811-9/2022-1 z dne 30. 11. 2022 izdajam

**ODREDBO
O IZREDNEM NAPREDOVANJU
NIŽJEGA VOJAŠKEGA
USLUŽBENCA OB UPOKOJITVI**

napredovanje v VI. razred:
Rastislav VNUK, 1960

**Številka: 811-1/2023-7
Datum: 4. 4. 2023**

**Marjan ŠAREC
MINISTER**

6385.

Na podlagi prvega odstavka 45. člena Zakona o službi v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 68/2007, 58/08 – ZSPJS-I in 121/21) in Kriterijev za izredna povišanja vojaških oseb v činu ob upokojitvi št. 811-9/2022-1 z dne 30. 11. 2022 izdajam

**ODREDBO
O IZREDNEM POVIŠANJU
PODČASTNIKOV OB UPOKOJITVI**

I. v čin višjega štabnega vodnika:
Roman ISKRA, 1966

II. v čin štabnega vodnika:
Silva GREGORINČIČ, 1963

**Številka: 811-1/2023-8
Datum: 4. 4. 2023**

**Marjan ŠAREC
MINISTER**

6386.

Na podlagi prvega odstavka 45. člena Zakona o službi v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 68/2007, 58/08 – ZSPJS-I in 121/21) in Kriterijev za izredna povišanja vojaških oseb v činu ob upokojitvi št. 811-9/2022-1 z dne 30. 11. 2022 izdajam

**ODREDBO
O IZREDNEM POVIŠANJU
ČASTNIKA OB UPOKOJITVI**

v čin majorja:
Majda ZORZUT, 1959

**Številka: 811-1/2023-9
Datum: 4. 4. 2023**

**Marjan ŠAREC
MINISTER**

6387.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo, 95/15 in 139/20) ter prvega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) izdajam

**ODREDBO
O PODELITVI PRIZNANJ
MINISTRSTVA ZA OBRAMBO**

**ZAHVALNO LISTINO
S SPOMINSKIM KOVANCEM**

prejmejo:
Cvetka ADAMIČ HORVAT, 1964
Jožica BLATNIK, 1963
Jože BUBNIČ, 1963
Marjan FRANGEŽ, 1966
Silva GREGORINČIČ, 1963
Breda JURČEC, 1963
Mihael KIC, 1965
Polonca KOLAR, 1959
Peter LEVSTEK, 1960
Janko MEŽA, 1960
Janez PRETNAR, 1967
Ljubica RADIČEVIČ, 1964

Majda REMŠKAR, 1966
Nataša ZVER, 1962

**Številka: 094-2/2023-12
Datum: 7. 4. 2023**

**Marjan ŠAREC
MINISTER**

6388.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza 430. MOD št. 094-5/2013-257 z dne 13. 1. 2014 z dopolnilom izdajam

**UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
430. MORNARIŠKEGA DIVIZIONA SV**

I. ZLATO MEDALJO 430. MOD
prejme:
Miroslav JUG, 1971

**II. SREBRNO MEDALJO
430. MOD**

prejmejo:
Mauro BREŠČIČ, 1967
Martin DELOŠTO, 1979
Klemen RUDOLF, 1972
Boštjan SEVČNIKAR, 1975
Džani ŽALAC, 1968

**III. BRONASTO MEDALJO
430. MOD**

prejmejo:
Luka HOČEVAR, 1988,
Tamara MEDVED OBREZA, 1978
Daniel PEJOVIČ, 1982
Albert PELAJ, 1988
Rok RESMAN, 1991
Sebastijan ŠAVRON, 1972
Peter ŽELE, 1977

**IV. SREBRNO PLAKETO
430. MOD**

prejme:
FAKULTETA ZA POMORSTVO
IN PROMET

**V. BRONASTO PLAKETO
430. MOD**

prejmeta:

MUZEJ SERGEJ MAŠERA PIRAN
VAŠKA SKUPNOST LOPAR

VI. POHVALO POVELJNIKA 430. MOD

prejmejo:
Jernej BOLA, 1983
Miha BRICMAN, 1992
Andrej CUNJA, 1998
Stojan IPAVEC, 1968
Matjaž KNEZ, 1980
Janij LOGAR, 1996
Eldin PONJEVIČ, 1989
Simon VRABEC, 1976
Sanel VUKALIČ, 1982

Številka: 094-4/2022-86
Datum: 30. 1. 2023

Kapitan bojne ladje Bogomir TOMAŽIČ POVELJNIK DIVIZIONA

6389.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza PŠŠ št. 094-5/2013-181 z dne 13. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ O PODELITVI PRIZNANJ POVELJNIŠKO-ŠTABNE SOLE SV

I. ZLATO MEDALJO PŠŠ

prejme:
Zdravko KAC, 1964

II. BRONASTO MEDALJO PŠŠ

prejme:
Albin TEPEH, 1967

III. ZLATO PLAKETO PŠŠ

prejme:
Branimir FURLAN, 1963

IV. BRONASTO PLAKETO PŠŠ

prejme:
Carmen KOS, 1971

Številka: 094-4/2023-1
Datum: 3. 2. 2023

Polkovnik Ivan TURNŠEK POVELJNIK PŠŠ

6390.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza CVŠ št. 094-5/2013-164 z dne 5. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ O PODELITVI PRIZNANJ CENTRA VOJAŠKIH ŠOL

I. ZLATO MEDALJO CVŠ

prejme:
Boris URŠIČ, 1960

II. SREBRNO MEDALJO CVŠ

prejmejo:
Peter GALUN, 1966
Jasmina KOTNIK, 1977
Kristjan KOVAČIČ, 1974

III. BRONASTO MEDALJO CVŠ

prejmejo:
Anita DRVODERIČ, 1983
Darja FRLEŽ, 1967
Simona SOBIECH, 1975
Boris STANKOVIČ, 1966
Gorazd TOMAŽIČ, 1969
Franc ZAGRADIŠNIK, 1971
Aleš ZELENKO, 1974

Številka: 094-4/2023-7

Datum: 7. 2. 2023

Brigadir Peter ZAKRAJŠEK POVELJNIK

6391.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza CZU št. 094-5/2013-163 z dne 5. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ O PODELITVI PRIZNANJ CENTRA ZA ZDRUŽENO USPOSABLJANJE SV

I. SREBRNO MEDALJO CZU

prejme:
Mitja JUG, 1972

II. BRONASTO MEDALJO CZU

prejmejo:
Jure CASERMAN, 1981
Gaber MAHOVNE, 1980
Bogdan MUHIČ, 1971
Uroš PRIMC, 1975

III. POHVALO POVELJNIKA CZU

prejmejo:
Matjaž BIZJAK, 1976
Marko HITI, 1967
Miroslav JENUŠ, 1981
Robert KOVAČ, 1974
Dragica KRANJC, 1965
Marko MARGUČ, 1973
Uroš ROVAN, 1973
Roman ŽEŽELJ, 1964

IV. ZAHVALO POVELJNIKA CZU

prejmeta:
Sašo RAZDRIH, 1966
Vilko ŽNIDARŠIČ, 1964

Številka: 094-4/2023-8

Datum: 10. 2. 2023

Podpolkovnik Darko PEČE NAMESTNIK POVELJNIKA CENTRA

6392.

Na podlagi četrtega odstavka 62. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo) ter 2., 3. in 4. člena Uredbe o činih in poviševanju v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 99/02, 87/05, 34/06, 116/07, 39/15 in 73/19) izdajam

UKAZ O POVIŠANJU VOJAKOV 670. LOGISTIČNEGA POLKA

I. v čin nadesetnika:

David KRANJC, 1983

II. v čin desetnika:

Zoran ADAM, 1984

JADRANSKI UDAR ADRIATIC STRIKE 2023

29. 5. – 9. 6. 2023

Od 29. maja do 9. junija bo v Republiki Sloveniji potekala 11. mednarodna vojaška vaja **Jadranski udar 2023** (angl. **Adriatic Strike**), na kateri bo Slovenska vojska v sodelovanju z zavezniškimi in partnerskimi državami ter ob podpori vojaškega letalstva izvedla usposabljanje kontrolorjev združenih ognjev.

Prvi teden vaje je namenjen prihodu udeležencev vaje, vzpostavitvi strukture vodenja in poveljevanja ter pogojev za izvedbo vaje, ki bo potekala na širšem območju Republike Slovenije in v njenem zračnem prostoru.

Namen letošnje vaje, ki jo organizira in vodi poveljstvo 15. polka vojaškega letalstva, je združeno usposabljanje certificiranih kontrolorjev združenih ognjev, posadk različnih strelskih platform, poveljstev in štabih organov do ravni divizije, letalskih posadk in načrtovalcev združenih ognjev ter pripadnikov specialnih enot.

Na vaji naj bi bilo okoli 800 udeležencev, izmed teh približno 400 pripadnikov iz 29 zavezniških in partnerskih držav.

Letalniki bodo v podporo usposabljanju kontrolorjev združenih ognjev vzletali z letališč Cerklje ob Krki in Brnik, zavezniška letala (hrvaški Pilatus PC-9, madžarski JAS 39 Gripen, britanski Eurofighter EF 2000, nemški Tornado ter ameriški F-16) pa bodo vajo podpirala z matičnih letališč.

Kontrolor združenih ognjev svetuje poveljniku na terenu o uporabi zračne in tudi ladijske, minometne ter artilerijske ognjene podpore in njeni pravilni uporabi ter ob delovanju nadzoruje izvedbo. Zagotavlja tudi podporo z izvidovanjem poti, spremstvom konvojev in nadzorom okolice, s čimer je vzpostavljena celovita zaščita lastnih sil. Kontrolorji združenih ognjev so imeli pomembno vlogo tudi pri gašenju požarov na Krasu, ko so skrbeli za varno izvedbo letalskih operacij in učinkovito gašenje.

*Between 29 May and 9 June, the Republic of Slovenia will host the multinational exercise **Adriatic Strike 2023** for the eleventh consecutive time. In the exercise, the Slovenian Armed Forces (SAF) will collaborate with 29 other NATO and PfP member states to provide **Joint Terminal Attack Controller (JTAC) training** with the support of air force capabilities. The first week of the exercise is intended for the arrival of the exercise participants, the establishment of the command-and-control structure and the conditions for the execution of the exercise, which will take place in the wider area and airspace of the Republic of Slovenia.*

This year's exercise, which will be organized and conducted by the SAF's 15th Wing Command, will train certified JTACs, shooting platform teams, C2 structure up to the division level, Air Crews, Forward Air Controllers (FACs) and special unit members.


The exercises will include some 800 participants, 400 of them are from 29 allied and partner countries.

The aircraft supporting JTAC training will be based at the Cerklje ob Krki and Brnik Air Bases, while the allied Pilatus PC-9 – Croatia, Jas 39 Gripen – Hungary, Eurofighter EF 2000 – United Kingdom, Tornado – Germany and F-16 – USA will support the exercise from their parent bases.


The basic mission of JTACs is to provide the commander in the field with an advice on the use of air and other types of fire support (sea, mortar, artillery). JTACs advise the commander on the proper use of fire support and control the operations once conducted. In the field, they provide support in the form of reconnaissance, convoy escorting and control of the surroundings so as to provide comprehensive protection of friendly forces. JTACs also played a key role in fighting wild fires in the Karst region by ensuring the safe conduct of air operations and effective execution of firefighting activities.



DT/TA1: BOHINJ

110x 
Naloga? Usposabljanje iz gorništvu z letalsko podporo.
Mission? Participants will be trained in mountaineering skills with air support.


DT/TA2: IDRIJA

90x 
Naloga? Usposabljanje iz taktike združenega bojevanja, s poudarkom na kontrolorjih združenih ognjev.
Mission? Joint warfare tactics training will be conducted, with a focus on joint terminal attack controllers.

DT/TA3: POČEK

140x 
Naloga? Izvajanje konvencionalnih bojnih postopkov ob sočasni uporabi združenih ognjev.
Mission? Implementation of conventional combat operations using all armament.

DT/TA4: BELA KRAJINA

120x 
Naloga? Izvajanje različnih taktičnih postopkov na ravni bataljona ob letalski podpori.
Mission? Implementation of different tactical procedures at the battalion level with air support.

JADRANSKI UDAR ADRIATIC STRIKE 2023










29. 5.–9. 6. 2023



30 sodelujočih držav
participating countries **800** udeležencev
participants



Bell 206 Bell 412 Bell 412 Bell 505 Bell OH 58 Kiowa Cougar AS AL 532 Cougar AS AL 532 Eurocopter Tiger IAR 330 Puma Mil Mi-8 Aero L-159 Albatros L 39 F-16 JAS 39 Gripen Lear Jet 35 Pilatus PC-7 Pilatus PC-9 Pilatus PC-9 Eurofighter EF 2000 Tornado **III. v čin poddesetnika:**

Sabina JELEN, 1983
Blaž ROZMAN, 1997

Številka: 811-4/2023-9

Datum: 14. 2. 2023

Podpolkovnik
Andrej SKODIČ
POVELJNIK POLKA

6393.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza CVŠ št. 094-5/2013-164 z dne 5. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
CENTRA VOJAŠKIH ŠOL

I. BRONASTO MEDALJO CVŠ

prejme:
Robert REK, 1970

II. ZAHVALO POVELJNIKA CVŠ

prejme:
Marko GRIČAR, 1965

Številka: 094-4/2023-10

Datum: 14. 2. 2023

Brigadir
Peter ZAKRAJŠEK
POVELJNIK ŠOLE

6394.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza LOGBR št. 094-5/2013-178 z dne 12. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
LOGISTIČNE BRIGADE SV

BRONASTO MEDALJO LOGBR

prejme:

Ljudmila LUZAR, 1964

Številka: 094-4/2023-9

Datum: 20. 2. 2023

Polkovnik
Franjo LIPOVEC
POVELJNIK BRIGADE

6395.

Na podlagi četrtega odstavka 62. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo) ter 2., 3. in 4. člena Uredbe o činih in poviševanju v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 99/02, 87/05, 34/06, 116/07, 39/15 in 73/19) izdajam

UKAZ
O POVIŠANJU VOJAKA I. BRIGADE

v čin poddesetnika:

Franci ČREŠNOVAR, 1978

Številka: 811-4/2023-6

Datum: 20. 2. 2023

Brigadir
Boštjan MOČNIK
POVELJNIK BRIGADE

6396.

Na podlagi četrtega odstavka 62. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo) ter 2., 3. in 4. člena Uredbe o činih in poviševanju v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 99/02, 87/05, 34/06, 116/07, 39/15 in 73/19) izdajam

UKAZ
O POVIŠANJU VOJAKA
132. GORSKEGA POLKA

v čin poddesetnika:

Jerneja MIHEVC, 1978

Številka: 811-4/2023-7

Datum: 20. 2. 2023

Podpolkovnik
Tomaž ŽBOGAR
POVELJNIK 132. GORP

6397.

Na podlagi 54. člena Zakona o

obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza 74. PEHP št. 094-3/2013-169 z dne 15. 1. 2014 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
74. PEHOTNEGA POLKA SV

I. BRONASTO PLAKETO**74. PEHP**

prejmejo:

Igor LEDINEK, 1973
ZDRUŽENJE SLOVENSkih
ČASTNIKOV MEŽIŠKE DOLINE
CENTER ZA ZDRUŽENO
USPOSABLJANJE

II. POHVALO POVELJNIKA**74. PEHP**

prejme:

Mihela ONIČ, 1974

III. ZAHVALO POVELJNIKA**74. PEHP**

prejmeta:

Anton BUČEK, 1970
Primož MLINAR, 1978

Številka: 094-4/2023-11

Datum: 28. 2. 2023

Podpolkovnik
Jure HIMELRAJH
POVELJNIK

6398.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza o priznanjih mirnodobne strukture Slovenske vojske v tujini načelnika GŠSV št. 094-3/2020-54 z dne 14. 9. 2020 izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
MIRNODOBNE STRUKTURE
SLOVENSKE VOJSKE V TUJINI

MEDALJO MSSVT

prejmejo:
Mateja SKUBIC, 1966
David STONIČ, 1970
Jože ZAGERNIK, 1974

Številka: 094-4/2023-12
Datum: 1. 3. 2023

Brigadir
Ivan MIKUŽ
POVELJNIK MSSVT

6399.

Na podlagi četrtega odstavka 62. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo) ter 2., 3. in 4. člena Uredbe o činih in poviševanju v Slovenski vojski (Uradni list RS, št. 99/02, 87/05, 34/06, 116/07, 39/15 in 73/19) izdajam

UKAZ
O POVIŠANJU VOJAKA
POGODBENE REZERVNE SESTAVE
16. CENTRA ZA NADZOR IN
KONTROLO ZRAČNEGA PROMETA

v čin poddesetnika:
Stanislav ŠIBILA, 1972

Številka: 811-4/2023-8
Datum: 1. 3. 2023

Podpolkovnik
Aleš UMEK
POVELJNIK CENTRA

6400.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza VEŠC št. 094-6/2022-10 z dne 28. 2. 2022 izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
VEŠČINSKEGA CENTRA

I. BRONASTO MEDALJO VC
prejmejo:
Manuela FATUR, 1976

Damjan KOLAR, 1977
Nikolaj MILHARČIČ, 1975

II. ZAHVALO POVELJNIKA VC
prejmejo:
ŠPORTNA ENOTA
VOJAŠKA ZDRAVSTVENA ENOTA
430. MORNARIŠKI DIVIZION
EVOJ MURSKA SOBOTA
EVOJ BOHINJSKA BELA
EVOJ NOVO MESTO

Številka: 094-4/2023-5
Datum: 3. 3. 2023

Podpolkovnik
Jurij RADUHA
POVELJNIK VEŠC

6401.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza LOGBR št. 094-5/2013-178 z dne 12. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
LOGISTIČNE BRIGADE SV

SREBRNO MEDALJO LOGBR
prejme:
Majda ZORZUT, 1959

Številka: 094-4/2023-13
Datum: 8. 3. 2023

Polkovnik
Franjo LIPOVEC
POVELJNIK

6402.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza 74. PEHP št. 094-3/2013-169 z dne 15. 1. 2014 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
74. PEHOTNEGA POLKA SV

ZLATO MEDALJO 74. PEHP
prejme:
Jure HIMELRAJH, 1981

Številka: 094-4/2023-15
Datum: 10. 3. 2023

Podpolkovnik
Gorazd SAGADIN
POVELJNIK POLKA

6403.

Na podlagi 54. člena Zakona o obrambi (Uradni list RS, št. 103/04 – uradno prečiščeno besedilo), drugega odstavka 80. člena Pravilnika o priznanjih Ministrstva za obrambo (Uradni list RS, št. 41/07, 4/11, 86/11, 105/13, 37/15, 72/18 in 32/21) in Ukaza LOGBR št. 094-5/2013-178 z dne 12. 11. 2013 z dopolnilom izdajam

UKAZ
O PODELITVI PRIZNANJ
LOGISTIČNE BRIGADE SV

SREBRNO MEDALJO LOGBR
prejme:
Roman ISKRA, 1966

Številka: 094-4/2023-16
Datum: 13. 3. 2023

Polkovnik
Franjo LIPOVEC
POVELJNIK BRIGADE



URILI SKUPNO UKREPANJE OB RADIOLOŠKIH NESREČAH IN INCIDENTIH

BESEDILO Jerneja Grmadnik
FOTO Bruno Toič

Po odkritju vira radioaktivnega sevanja so prepoznavali sevanje in ga merili.

Slovenska vojska je od 15. do 19. maja v Vojašnici Petra Petriča v Kranju gostila tečaj I-RAD, katerega cilj je bil pripadnikom Slovenske vojske, prvim posredovalcem, organom pregona in vodjem izrednih dogodkov zagotoviti informacije, ki jih potrebujejo za učinkovito odzivanje na radiološke incidente ter nesreče. Tečaj v izvedbi ameriškega urada za politiko in sodelovanje pri jedrskih nesrečah ter Natovega centra za odličnost za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo s Češkega je bil sestavljen iz teoretičnega dela in praktičnih vaj, pri katerih so se udeleženci učili samozaščitnega vedenja, uporabe detektorjev in skupnega ukrepanja ob radioloških grožnjah. Tečaja se je udeležilo 27 udeležencev iz Slovenske vojske, Civilne zaščite ter z Ministrstva za notranje zadeve, poleg teh še gasilca in osem tujih inštruktorjev.



Radiološke nesreče so redke, vendar se dogajajo. V Avstraliji je v začetku leta med prevozom s tovornjaka padla nevarna kapsula, ki je vsebovala radioaktivni cezij-137. Po več dneh iskanja s posebnim vozilom z merilniki sevanja na 1400 kilometrov dolgem odseku jo je pristojnim vendarle uspelo najti. V iskanje so se vključili različni strokovnjaki in službe s svojimi zmogljivostmi, vključno z vojsko. Celovit pristop in skupno delovanje različnih organov sta ob takih nesrečah zelo pomembna, zato je Slovenska vojska na tečaj I-RAD poleg pripadnikov Slovenske vojske – specialistov za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo – povabila tudi predstavnike civilnih struktur. Tečaj je potekal v strokovni izvedbi urada za politiko in sodelovanje pri jedrskih nesrečah ministrstva za energijo Združenih držav Amerike ter Natovega centra za odličnost za jedrsko, radiološko, kemično in biološko

Pripadniki Slovenske vojske, Civilne zaščite in gasilske službe med načrtovanjem iskanja izgubljenega radiološkega materiala

obrambo iz Vyškova na Češkem. Pobudo za izvedbo tečaja v Sloveniji je dal major Dejan Pagon, višji častnik za jedrsko, radiološko, kemično in biološko delovanje na Poveljstvu sil Slovenske vojske, ki je pred leti v okviru mirnodobne strukture Slovenske vojske v tujini deloval v omenjenem centru odličnosti. »Sicer je rezidenčni tečaj I-RAD na predlog izvajalcev postal tudi mobilni in v Slovenski vojski smo zaprosili, da bi tečaj potekal tudi pri nas,« je pojasnil major. Poudaril je, da je bila namera Slovenske vojske, da k sodelovanju povabi tudi druge službe, ki so vpete v reševanje kompleksnih jedrskih, radioloških, kemičnih in bioloških incidentov, zato so se tečaja udeležili pripadniki regijskih in državnih enot za radiološko, kemično in biološko zaščito Civilne zaščite, gasilca in zaposleni v inšpektoratu Ministrstva za notranje zadeve ter predstavnik kriminalistične policije. »Inštruktorji in predavatelji so izkušeni strokovnjaki na področju radiacije. Med njimi so tudi ljudje, ki imajo praktične izkušnje s terena, denimo ob nesreči v jedrski elektrarni Fukušima. S seboj so prinesli različno opremo. Namen tečaja je prav spoznavanje postopkov uporabe opreme, detektorjev in načinov odzivanja ob radioloških ali jedrskih nesrečah in incidentih. Če želimo biti uspešni pri celovitem pristopu odzivanja na kompleksne krize, je pomembno najti pravo ravnovesje nacionalnih zmogljivosti ter optimalno interakcijo med civilnimi in vojaškimi akterji. To je mogoče večinoma izpolniti tudi s skupnimi usposabljanji. Če se bomo kdaj v Sloveniji spoprijemali z nesrečo take vrste, bomo najbrž na terenu predstavniki vseh struktur, ki smo danes tukaj. Zato sem zelo zadovoljen z raznovrstno udeležbo,« je poudaril major Pagon.

SPOZNAVALI UPORABO DETEKTORJEV IN SAMOZAŠČITE

Koordinator izvedbe tečaja na taktični ravni je bil višji vojaški uslužbenec



XII. razreda Saša Simonič, vodja radiološkega laboratorija iz enote laboratorija za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo, ki je pojasnil razliko med radiološko in jedrsko grožnjo: »Jedrsko je povezana z jedrskimi reakcijami, za kar potrebujemo gorivo. Gre predvsem za nesreče v jedrskih elektrarnah ali za uporabo jedrskega orožja. Radiološke grožnje pa so povezane z radioaktivnimi snovmi, ki razpadajo. Pri jedrskih reakcijah je nujno gorivo, in sicer uran ali plutonij, ki sta že sama po sebi radioaktivna, lahko pa imamo tudi izredni dogodek, ki vključuje radioaktivne snovi in ni povezan z jedrskimi dogodki, saj se te snovi uporabljajo tudi v medicini pri obsevanjih, pri raziskavah, v industriji in drugje. Seveda pa sta obe grožnji povezani.« Tečaj je potekal od ponedeljka do petka. »Prvi del je bil teoretičen. Udeleženci so spoznavali radioaktivne snovi in radiacijo ter merilnike in se učili, kako se odzvati ob morebitni nesreči. Spoznavali so tudi osebno zaščitno opremo ter se jo učili pravilno obleči in sleči. V sredo in četrtek pa so v praktičnem delu tečaja v mešanih sestavih preigravali različne scenarije, pri katerih so morali izbrati pravi pristop, ob tem pa so jih spremljali ter usmerjali inštruktorji,« je razložil Simonič. Izpostavil je, da na tečaju delajo s pravimi radioaktivnimi viri, pri čemer je varnost najpomembnejša, zato nihče izmed udeležencev ni bil izpostavljen škodljivim količinam radiacije. Tečaja se je poleg udeležencev iz civilnih struktur udeležilo tudi 15 pripadnikov Slovenske vojske, in sicer iz čet za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo rodovskega bataljona 1. in 72. brigade ter enote laboratorija za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo. O mešanih ekipah je Simonič izpostavil, da je bila to odlična zamisel, saj imajo vsi znanje in izkušnje z različnih področjih, da lahko skupaj najdejo rešitev. O pomenu celovitega pristopa je spregovoril tudi Američan Andrae Brooks, eden izmed strokovnjakov z urada za politiko in sodelovanje pri jedrskih nesrečah, sicer nekdanji pripadnik oboroženih sil Združenih držav Amerike, ki ima izkušnje z vojaškega in civilnega področja. »Ob radiološki nesreči ali incidentu, bodisi da gre za izgubljene ali ukradene radioaktivne snovi oziroma vire radiacije, bodo različne službe delovale povezano, zato morajo poznati druga drugo in delovati kot enotna ekipa,« je poudaril predavatelj, ki je bil kot strokovnjak in ameriški odposlanec na

terenu ob jedrski nesreči v elektrarni v Fukušimi. Tam je lahko tudi praktično spoznal pomen usklajenega pristopa in enotnega delovanja pristojnih. Pojasnil je še scenarij, po katerem so morali udeleženci tečaja pokazati usvojeno znanje in sodelovanje. »Na terenu imamo izgubljen radiološki material, ki predstavlja nevarnost za ljudi in okolje. Udeleženci ga morajo odkriti, pri tem pa ugotoviti, za katero snov gre, ter o aktivnostih delovanja in razsežnostih kontaminacije ustrezno poročati nadrejenim poveljujočim. Pri tem morajo vedeti, kako najprej zaščititi sebe, nato naravo in skupnost,« je opisal in dodal, da je ob prvem obisku Slovenije navdušen nad gostoljubnostjo Slovenske vojske ter podporo enot. Tečaj je spremljal tudi major František Pavlašek iz Natovega centra odličnosti za jedrsko, radiološko, kemično in biološko obrambo, ki je pojasnil, da jo to le eden izmed tečajev, ki jih organizirajo v okviru centra. »To je rezidenčni tečaj, vendar ga ponujamo tudi kot mobilnega. Ta tečaj tokrat prvič poteka zunaj centra. Po navadi na njem sodelujejo predstavniki različnih držav, zdaj pa smo ga v Sloveniji organizirali za pripadnike Slovenske vojske in civilnih struktur, kar je seveda dobro za izboljšanje sodelovanja,« je razložil pripadnik čeških oboroženih sil.

DRAGOCENO ZNANJE IN NOVA POZNANSTVA

Poklicni gasilec Klemen Bohinec iz Gasilsko-reševalne službe Kranj je povedal, da je tečaj dobrodošel za mreženje ljudi. Sploh s Slovensko vojsko po njegovih besedah nimajo veliko izkušenj glede sodelovanja. »Gasilci veliko sodelujemo s policijo in reševalci, z vojsko pa zelo malo. Tudi v splošnem se mi zdi, da je povežljivost težka, zato je dobrodošlo, da na takih tečajih najdemo načine. Gasilci že imamo izobraževanja o radioloških nesrečah, vendar smo na tem tečaju lahko slišali inštruktorje, ki imajo tudi prave izkušnje ob jedrskih nesrečah,« je izpostavil poklicni gasilec. Leon Žaberl, pripadnik regijske enote za radiološko, kemično in biološko zaščito Civilne zaščite Celje, je povedal, da ga je najbolj navdušilo veliko praktičnega usposabljanja, saj je večina drugih tečajev bolj teoretičnih. »Delamo z detektorji in imamo čim bolj realistične scenarije. Take nesreče so redke, zato je težko dobiti tako odlične strokovnjake kot na tem tečaju, ki ga je podprla Slovenska vojska. Na tečaju so bili poudarjeni skupno sodelovanje in pravilni postopki. Ob incidentu, pri katerem je neki vir ukraden, je na primer pomembno tudi, kako se zavaruje dokazni material, nujen za nadaljnje ukrepanje policije,« je dodal Žaberl. Predstavnica inšpektorata Ministrstva za notranje zadeve Alja Jančar se je tečaja udeležila s tremi sodelavci. Pojasnila je, da inšpektorat pokriva zasebno varovanje na jedrskih objektih. »S sevanjem se sicer ne ukvarjamo neposredno, bi pa ob jedrski nesreči prišli pogledat, ali je glede na okoliščine še vedno vzpostavljeno zasebno varovanje, saj so jedrski objekti del kritične infrastrukture,« je pojasnila in dodala, da je na tečaju spoznala predstavnike drugih služb in navezala nove stike. »Vedno so dobrodošli novi kontakti in znanje. Najbolj mi bo ostalo v spominu, kako ob takih nesrečah delovati samozaščitno in koga poklicati za nadaljnje postopke,« je še izpostavila. Gregor Peklar iz Uprave kriminalistične policije z Generalne policijske uprave Ljubljana pa je pojasnil, da je tečaj koristen, ker se udeleženci učijo drug od drugega, spoznavajo zmogljivosti različnih služb ter si izmenjujejo znanje in izkušnje. »Če se bo kdaj zgodil izredni dogodek, bomo lažje sodelovali in bomo bistveno uspešnejši,« je sklenil kriminalist.



LEON ŽABERL,
Civilna zaščita Celje

»Prednost tečaja so realistični scenariji, pri katerih uporabljamo detektorje in delamo s pravimi viri radiacije.«



ALJA JANČAR,
inšpektorat Ministrstva za notranje zadeve

»Vedno so dobrodošli novi kontakti in znanje.«

ZAPOSLITEV V SLOVENSKI VOJSKI Z OSNOVNOŠOLSKO IZOBRAZBO

BESEDILO Jerneja Grmadnik
FOTO Bruno Toič

V Slovenski vojski se lahko po novem zaposlijo tudi polnoletne osebe z osnovnošolsko izobrazbo in ob delu končajo srednjo šolo. Novosti in prizadevanja za kadrovske popolnjevanje vrst Slovenske vojske so v Veščinskem centru v Vipavi 20. aprila predstavili državni sekretar na Ministrstvu za obrambo dr. Damir Črnčec, načelnik Generalštaba Slovenske vojske generalmajor Robert Glavaš in generalni direktor Direktorata za obrambne zadeve mag. Boštjan Pavlin.

Novela Zakona o službi v Slovenski vojski, ki je začela veljati 18. aprila, omogoča zaposlitev v uniformiranih vrstah tudi tistim državljanom in državljanom, ki nimajo srednješolske izobrazbe in jo nato pridobijo s šolanjem ob delu. Dr. Damir Črnčec je pojasnil, da se želita s projektom Ministrstvo za obrambo in Slovenska vojska spoprijeti z izzivom kadrovskega popolnjevanja Slovenske vojske. »Ob posodobitvi in povečanih naložbah v Slovensko vojsko ter dvigu obrambnih izdatkov je pomembno, da imamo ljudi, ki so sposobni upravljati sodobne sisteme,« je izpostavil državni sekretar. Dodal je, da je eden izmed ministrovih političnih ciljev, da so vrata v Slovensko vojsko čim širše odprta za vse, ki jih zanima vojaški poklic. Po novem se tako lahko zaposlijo osebe



z osnovnošolsko izobrazbo in ob delu dokončajo srednjo šolo ter hkrati opravljajo naloge vojaka in prejemajo plačo, po koncu šolanja in pridobitvi poklica pa se jim odprejo nadaljnje karijerne možnosti v Slovenski vojski. Vojak, ki nima dokončane srednje šole in šolanje nadaljuje ob delu, bo opravljal enake naloge in bo razporejen na enako delovno mesto, kot če bi izobrazbo že imel. »Plača je stimulatívna. Z dodatnimi obremenitvami, delom ob koncu tedna, nočnim delom in drugim lahko doseže tudi od 1300 do 1600 evrov neto, še enkrat višja pa je plača, če se vojak udeleži mednarodnih misij ali operacij. V tem primeru plača preseže tudi 3000 evrov neto,« je pojasnil državni sekretar Črnčec. Ukrepi, s katerimi želijo pridobiti čim več novega kadra, so še povečanje mest za udeležbo na vojaških taborih, štipendiranje dijakov in študentov za različne poklice ter možnost opravljanja praks za dijake in študente. »Slovenska vojska se posodablja, pridobiva sodobne oborožitvene sisteme in nagovarja različne profile bodočih zaposlenih, od strokovnjakov komunikacijsko-informacijskih sistemov in avtomatikov do vzdrževalcev in kuharjev,« je naštel državni sekretar.

PRILAGODILI JIM BODO URNIK

Generalmajor Robert Glavaš je povedal, da računajo na tiste, ki se že izobražujejo v srednji šoli, in tiste, ki so šolanje po dokončani osnovni šoli zaradi različnih razlogov opustili. Zaposleni bodo na formacijskem mestu vojak 4, ob podpisu pogodbe za zaposlitev pa bodo podpisali še pogodbo o izobraževanju. Ob tem jim bo omogočeno usklajevanje vojaških in šolskih obveznosti, Slovenska vojska pa jim bo povrnila stroške šolanja. V Slovenski vojski bodo morali biti po koncu srednje šole zaposleni za dvakratnik časa izobraževanja. »V Slovensko vojsko želimo pridobiti mlade, med profili, ki so za nas pomembni, pa so tako vojaki za vzpostavitev zmogljivosti kot tudi za druge specialistične dolžnosti, od mehanikov, kuharjev, električarjev in računalničarjev,« je pojasnil generalmajor Glavaš. Zaposleni si bodo lahko sami izbrali, katero srednješolsko izobrazbo bodo želeli pridobiti, v Slovenski vojski pa bodo poskrbeli, da bodo dolžnost opravljali v bližini izbrane srednje šole, ter jim bodo prilagodili urnik, da bodo lahko opravljali šolske obveznosti, je še izpostavil generalmajor. Generalni direktor Direktorata za obrambne zadeve mag. Boštjan Pavlin je ob

V Slovensko vojsko želijo pridobiti mlade, in sicer vojake za vzpostavitev zmogljivosti ter tudi za specialistične dolžnosti.

tem dodal, da bodo do povračila stroškov izobraževanja, ki so nastali pred podpisom pogodbe, upravičeni tudi tisti, ki se že izobražujejo. Vsi, ki se želijo zaposliti v Slovenski vojski brez končane srednje šole, pa morajo vseeno izpolnjevati še druge pogoje za opravljanje vojaške službe, kot so slovensko državljanstvo, duševna in telesna sposobnost za opravljanje tega poklica in varnostno preverjanje.

V nadaljevanju je mag. Pavlin predstavil različne pristope za promocijo Slovenske vojske in pridobivanje pripadnikov za strukture Slovenske vojske. Poleg pridobivanja kandidatov za stalno sestavo je pomembno tudi pridobivanje pogodbenih rezervistov in kandidatov za opravljanje prostovoljnega služenja vojaškega roka. Med mladimi so zelo priljubljeni tudi vojaški tabori, delovna praksa, ki bo potekala tako v vojski kot v civilnem delu Ministrstva za obrambo, pa bo zdaj omogočila, da posamezniki spoznajo različna področja Slovenske vojske, ne samo vojaškega, temveč tudi področja, povezana z visokotehnološkimi procesi, in poklice, kot so na primer psihologi. Dijakom in študentom ponujajo štipendije, ki so med najvišjimi v državi. Zakonske izjeme omogočajo zaposlitev v vojski tudi starejšim od 25 let, so še povedali sogovorniki, ki pričakujejo, da se bo zaposlilo okoli 50 novih pripadnikov na leto, na razpolago pa je več kot sto delovnih mest. Sogovorniki so poudarili, da so veseli vsakega posameznika, ki se bo pridružil, in da Slovenska vojska poleg redne plače, socialne varnosti in stimulatívne plačila omogoča še možnost kariernega napredovanja, razvoja znanja in sposobnosti ter spodbuja izobraževanje. Za predstavitev novosti pri zaposlovanju je bil z namenom izbran prav Veščinski center v Vipavi, saj se v njem izvaja temeljno vojaško strokovno usposabljanje, ki mladim v trinajstih tednih ponuja pestre in dinamične vsebine. Naslednja priložnost za udeležbo na vstopnem usposabljanju bo v začetku julija.



NA MISIJI EU V PODPORO UKRAJINI PRVI SLOVENSKI KONTINGENT

BESEDILO stotnik Blaž Bidovec in Marko Pišlar
FOTO Marko Pišlar

Konec aprila je na misijo Evropske unije za vojaško pomoč v podporo Ukrajini (angl. The EU Military Assistance Mission Support of Ukraine – EUMAM) odšel prvi kontingent Slovenske vojske, ki ga sestavljajo pripadniki iz različnih enot Slovenske vojske. Pripadnikom kontingenta, ki so se v petek, 31. marca, v Vojašnici barona Andreja Čehovina v Postojni postrojili pred odhodom v Nemčijo, je uspešno pot in delo na misiji zaželel poveljnik Centra za združeno usposabljanje polkovnik Boško Haupt.

Ruska agresija na Ukrajino močno vpliva na države članice Evropske unije, kar se kaže v odzivu večine držav članic Evropske unije in nekaterih držav zunaj nje. Tako Evropska unija že politično, vojaško, finančno in humanitarno pomaga Ukrajini. Z različnimi sankcijami poskuša pomembno vplivati na rusko ekonomsko in gospodarsko stanje, predvsem pa na njeno zmožnost financiranja vojske in posledično vojne v Ukrajini. Zaradi teh dejavnikov se je po skoraj enem letu vojne oblikovala misija Evropske unije za vojaško pomoč v podporo Ukrajini, na kateri sodeluje tudi Slovenska vojska.

Prvi elementi misije Evropske unije so bili vzpostavljeni konec leta 2022 in predstavljajo usklajen odziv njenih članic na ukrajinske potrebe po zagotovitvi usposabljanja pripadnikov oboroženih sil ter s tem predvideno in vzdržno platformo za povečevanje zmogljivosti ter odpornosti oboroženih sil Ukrajine. Cilj misije je podpreti Ukrajino pri obrambi njene ozemeljske celovitosti v okviru mednarodno prepoznanih meja ter izboljšati sposobnost za odvratanje in odzivanje na prihodnja ofenzivna delovanja Ruske federacije na Ukrajino. Na podlagi načrta misije in aktivacijskega ukaza se je misija Evropske unije za vojaško pomoč v podporo Ukrajini aktivirala konec lanskega leta za obdobje najmanj dveh

Postroj pripadnikov slovenskega kontingenta pred odhodom na misijo Evropske unije

let. V okviru misije bo potekalo individualno in kolektivno usposabljanje do brigadne ravni, poudarjena pa bodo kolektivno usposabljanje enot, usposabljanje poveljstev iz poveljevanja in kontrole ter specialistična usposabljanja. Na strateški ravni je poveljevanje operaciji prevzela vojaška zmogljivost za načrtovanje in izvajanje operacij, ki deluje pod vodstvom Evropske službe za zunanje delovanje ter naloga katere je celovita koordinacija in sinhronizacija usposabljanja ter opremljanja oboroženih sil Ukrajine. Na operativni ravni sta bili vzpostavljeni dve večnacionalni poveljstvi, eno pod nemškim poveljstvom in drugo pod poljskim. Slovenski kontingent prednostno deluje v okviru poveljstva pod vodstvom Nemčije.

Vlada Republike Slovenije je sprejela odločitev o sodelovanju skupno do trideset pripadnikov Slovenske vojske in civilnih funkcionalnih strokovnjakov na misiji Evropske unije za vojaško pomoč v podporo Ukrajini, z možnostjo več rotacij v naslednjih dveh letih oziroma do preklica. V okviru misije pripadniki slovenskega kontingenta sodelujejo pri individualnih, kolektivnih ali specialističnih usposabljanjih pripadnikov ukrajinskih oboroženih sil na ozemlju držav članic Evropske unije. Center za združeno usposabljanje Slovenske vojske iz Postojne je bil nosilna enota za pripravo prvega slovenskega kontingenta, ki ga je Slovenija napotila na misijo Evropske unije za vojaško pomoč v podporo Ukrajini. V sestavi kontingenta je vodstveni del in več modulov, ki so zadolženi za usposabljanje po različnih področjih. Priprave kontingenta so v Slovenski vojski začeli z usposabljanjem na individualni in skupinski ravni, končale pa so se z ugotavljanjem pripravljenosti za doseganje končnih operativnih zmogljivosti. Konec aprila je bil slovenski kontingent napoten na misijo, v okviru katere pripadniki že motivirano in profesionalno izvajajo svoje naloge, ki so določene z mandatom misije.

OB POPLAVAH IN PLAZOVH POMAGALA TUDI VOJSKA

BESEDILO Jerneja Grmadnik, FOTO Luka Mitrovič

Slovenijo so v drugi polovici maja zajele obilne padavine, zaradi česar so začeli naraščati vodotoki, posledično je bilo predvsem na območju med Ormožem in Šentiljem poplavljenih več cest, sprožili so se zemeljski plazovi. Minister za obrambo Marjan Šarec je že od izdaji rdečega alarma napovedal pomoč vojske, ki se je gasilskim ekipam in pripadnikom Civilne zaščite na terenu pridružila 17. maja.

Ob večdnevem deževju je bil najbolj prizadet vzhod države. Tam so največje težave zaradi namočenega terena



prebivalcem povzročali zemeljski plazovi. Že 17. maja so pri odpravljanju posledic poplav začeli pomagati pripadniki 74. pehotnega polka 72. brigade ter inženirskih čet rodovskih bataljonov 1. in 72. brigade Slovenske vojske, z 20. majem pa so delo na terenu nadaljevali pripadniki 20. pehotnega polka. Vsak dan je pomagalo od 60 do 80 pripadnikov Slovenske vojske. Stotnik Marko Močnik iz 74. pehotnega polka, poveljnik enot Slovenske vojske na terenu, je povedal, da so pripadniki z ročnim orodjem in samokolnicami odstranjevali nanose zemlje ter blata s cestišč in iz okolice hiš na območju občine Šentilj, tam, kjer je bilo mogoče, pa tudi z bagri. Blato so nato odvažali s tovornimi vozili. Usklajevanje je potekalo z gasilskimi enotami in pripadniki Civilne zaščite, ob plazovih in potrebi po sanaciji pa s centrom za obveščanje. Na terenu si je razmere dvakrat ogledal tudi obrambni minister Šarec.

MAKEDONSKA DELEGACIJA NA OBISKU V SLOVENIJI

BESEDILO Marko Pišlar, FOTO Bruno Toič

Na povabilo glavnega inšpektorja za obrambo dr. Vojka Obrulja je 15. maja na dvodnevni uradni delovni obisk v Slovenijo dopotovala severnomakedonska delegacija inšpektorata za obrambo, v kateri sta bila vršilka dolžnosti glavnega inšpektorja za obrambo Blagica Troshanska ter njen namestnik polkovnik Zoran Ilov.

Državi sta v preteklih letih na podlagi dvostranskih dogodkov med inšpekcijskimi organi vzpostavili korektno in strokovno sodelovanje. Prvo srečanje je potekalo oktobra 1999, ko je bila na obisku na slovenskem inšpektoratu za obrambo makedonska delegacija takratnega sektorja za inšpekcijske zadeve na obrambnem področju.



Nato so se dvostranska srečanja nadaljevala na dve do štiri leta z obiski, ki so bili izmenično organizirani v Makedoniji in Sloveniji. Pogovori tokratnega obiska so bili večinoma namenjeni izmenjavi izkušenj glede organizacijske strukture in izvajanja inšpekcij civilne ter vojaške obrambe, tajnih podatkov, izvajanja inšpekcij na podlagi Zakona o kritični infrastrukturi in vloge inšpektorata kot prekrškovnega organa. Makedonsko delegacijo je ob obisku na Ministrstvu za obrambo sprejel državni sekretar Rudi Medved, ki je med drugim izpostavil uspešno sodelovanje na vojaškem področju ter tudi na področju zaščite in reševanja. Ob koncu obiska so makedonska gosta v Vojašnici Edvarda Peperka sprejeli pripadniki 1. brigade, ki so jima predstavili svoje naloge, del opreme ter sodelovanje Slovenske vojske v mednarodnih operacijah in na misijah.



RDEČE PUŠČICE V ČAST PRIJATELJSTVA NA OBISKU V SLOVENIJI

BESEDILO Jerneja Grmadnik
FOTO Goran Krošelj

Republika Slovenija in Združeno kraljestvo Velike Britanije in Severne Irske sta 8. maja zaznamovala dan slovensko-britanskega prijateljstva. Ob tej priložnosti so se obrambni minister Marjan Šarec, predsednica Republike Slovenije in vrhovna poveljnica obrambnih sil Nataša Pirc Musar ter britanska veleposlanica v Sloveniji Tiffany Sadler poklonili padlim britanskim letalcem med drugo svetovno vojno na proslavi v Gornjem Suhorju pri Vinici. V čast prijateljstva pa se je na kratkem postanku na vojaškem letališču v Cerkljah ob Krki ustavila slavna akrobatska skupina britanskega kraljevega letalstva Red Arrows.

Dan prijateljstva izraža zgodovinsko povezanost obeh držav in poteka v spomin na devetčlansko posadko letala B-24 Liberator britanskega kraljevega letalstva, ki je strmoglavilo v Gornjem Suhorju pri Vinici 31. marca 1945. Ob tem je pet članov posadke izgubilo življenje, štirim pa se je ob pomoči domačinov in partizanov uspelo rešiti. V spomin letalcem so leta 2018 odkrili spomenik v Gornjem Suhorju, h kateremu so tudi letos položili venec. V čast sodelovanju med obrambnimi in oboroženimi silami obeh držav, ki traja še danes, se je na postanku na letališču v Cerkljah ob Krki ustavila svetovno znana akrobatska skupina britanskega kraljevega letalstva Red Arrows v sestavi devetih letal. Predstavitve rdečih puščic sta si

Vzlet letal Hawk T1A
z letališča Cerklje ob Krki

Največ trenirajo
letenje v formaciji.

ogledala tudi obrambni minister Marjan Šarec in britanska veleposlanica Tiffany Sadler. Minister je v izjavi poudaril, da dan britansko-slovenskega prijateljstva, ki ga zaznamujemo od obiska princa Edwarda leta 2019, ni le spomin na dogodke druge svetovne vojne, temveč nas opominja, da moramo sodelovati tudi danes, saj mir ni trajna dobrina. Veleposlanica pa je izpostavila dobre odnose med državama in spomnila, da je akrobatska skupina Red Arrows le nekaj dni



pred prihodom v Slovenijo v čast kronanja novega angleškega kralja Karla III. preletela Buckinghamsko palačo v Londonu.

PILOTI MED RDEČE PUŠČICE ZA TRI LETA

Poveljnik akrobatske skupine Red Arrows pilot Adam Collins je ob postanku v Cerkljah ob Krki povedal, da so veseli, da lahko proslavijo dan prijateljstva med državama z obiskom Slovenije. Izpostavil je tudi prelet v čast novega britanskega kralja Karla III. in pojasnil, da jih je pri izvedbi oviralo vreme, zato so morali ob preletu zaradi varnosti zmanjšati število predvidenih letal, vendar so veseli, da jim je kljub oblakom uspelo poleteti, kar je bila zanje izjemna čast. Zaradi slabega vremena so morali žal izpustiti tudi prelet nad Suhorjem. Red Arrows je skupina, ki bo kmalu praznovala že 60 let delovanja, saj je bila ustanovljena leta 1964, in je nepogrešljiv del britanske kulture ter poletnih dogodkov, znana pa je po vsem svetu. V Sloveniji so se tokrat ustavili prvič. Pilot je pojasnil, da so na poti v Grčijo, kjer se bodo pred začetkom sezone akrobatskega letenja urili tri tedne, nato pa bodo pridobili dovoljenje za nastope. Njihova sezona se začne junija in traja do oktobra, medtem pa izvedejo okoli 60 šovov doma in po svetu, pri čemer delujejo tudi kot promotorji kraljevega letalstva in britanskih oboroženih sil ter Združenega kraljestva. »Izvajanje akrobacij je le del naše službe, saj veliko časa namenimo tudi predstavitvam svojega poklica in dela, se pogovarjamo z ljudmi, potujemo in promoviramo državo,« je izpostavil pilot Collins. Med oktobrom in majem imajo intenzivne treninge in urjenja, zaradi boljših vremenskih pogojev pa se občasno odpravijo v Grčijo, na Hrvaško ali drugam, kjer je vreme stabilnejše od angleškega. »Dobro vreme nam omogoča letenje trikrat na dan,« je pojasnil vodja skupine. Piloti, ki se pridružijo akrobatski letalski skupini, imajo večletne izkušnje in vsaj 1500 naletnih ur, v skupini pa ostanejo tri leta. Vsako leto tako dobijo tri nove pilote, ki so izbrani na podlagi selekcije, osnovni trening akrobatskih manevrov pa traja okoli pet mesecev. Pilot je opisal še letala Hawk T1A, ki se sicer uporabljajo kot šolska letala, vendar imajo njihova zmogljivejša motorja, ki omogočajo hitrejšo pospeševanje, in so opremljena s sistemom za spuščanje modrega, rdečega in belega dima, to so barve, ki krasijo tudi britansko zastavo. Pri akrobatskem letenju so v pilotski kabini samo piloti,

ko se odpravljajo na treninge ali predstave v tujino, pa z njimi potujejo tudi letalski inženirji, ki skrbijo za brezhibno delovanje plovil. Tako je tudi v Cerklje ob Krki poleg pilotov pripotovala skupina letalskih inženirjev. Za konec je navedel še, kateri je najatraktivnejši in eden izmed zahtevnejših akrobatskih elementov, ki ga izvajajo: »Gre za tornado, pri čemer skupina letal leti vzporedno skupaj, dve letali pa jih izmenično preletavata v krogih ter ob tem spuščata modro in rdečo barvo, kar ustvari efekt barvne spirale ter je vizualno zelo navdušujoče za publiko.«

»NAJBOLJŠA SLUŽBA NA SVETU«

Izvajanje letalskih akrobacij zahteva veliko izkušenj, znanja in koordinacije,

Predstavitve si je v družbi britanske veleposlanice ogledal tudi minister Šarec. ▾

saj se manevri dogajajo pri velikih hitrostih, letala pa letijo zelo blizu. Stotnik James Turner ima v formaciji rdečih puščic številko šest. »To je moje četrto leto, saj sem se pridružil prav v času epidemije covid-19 in sem zato lahko podaljšal letenje v skupini,« je pojasnil pilot, ki je pripadnik kraljevega letalstva od leta 2006. »Zame je to najboljšo delo na svetu, veliko potujemo in spoznavamo druge države ter smo izjemno motivirana skupina pilotov in inženirjev. Zelo sem vesel, da obiščem tudi države, v katerih še nisem bil, kot je recimo Slovenija,« je dodal in povedal, da se trening akrobacij s prihodom v skupino stopnjuje. Največ trenirajo letenje v formaciji, kar pomeni, da letijo zelo blizu drug ob drugem. Med urjenjem nosijo zelene pilotske kombinezone, po uradni pridobitvi dovoljenja za izvajanje akrobatskega letenja pa so na dogodkih oblečeni v rdeče. V formaciji imajo vsi različne pozicije, poleg vodje so v ospredju še začetniki, izkušenejši piloti pa so zadaj. Če jim vremenske razmere omogočajo, letijo trikrat na dan petkrat na teden. »Tako pridobivamo kondicijo za letenje, da lahko med poletnimi nastopi letimo tudi štirikrat na dan: trikrat, ko nastopamo, in enkrat, ko se premaknemo drugam,« je pojasnil. Največkrat nastopajo v sestavi devetih letal, imajo pa tudi rezervno letalo. Piloti uporabljajo opremo, prilagojeno gravitacijskim silam, ter masko s kisikom, za primer nesreče imajo tudi katapultni sedež. »Letala Hawk so sicer zelo zanesljiva in okretna, uporabljajo pa se od 80. let,« je pojasnil in opisal še, da je zanj med zahtevnejšimi manevri tako imenovani dvojni valjček, ko letali vsako iz svoje smeri preletita publiko in se ob tem še enkrat obrneta. Čeprav skupina še ni smela izvesti akrobacij, so se po oskrbi z gorivom in kosilu na letališču rdeče puščice od slovensko-britanskih gostov na tleh poslovile s spektakularnim formacijskim preletom v obliki puščice in s spuščanjem belega dima.



KONČANA PRENOVA STRELIŠČA MLAKE

BESEDILO podpolkovnik Aleš Kesič
FOTO Bruno Toič

Novi tarčni sistem
za streljanje z avtomatsko
puško in puškomitraljezom ▾

Strelišče Mlake pri Vipavi je bilo leta 2016 edino strelišče v Sloveniji, ki je bilo računalniško vodeno in je omogočalo objektivno preverjanje strelskega standarda. V letih 2016–2019 je na strelišču vsaj enkrat na leto streljala vsaka vojaška oseba, ki je opravljala strelski test s pištolo in avtomatsko puško. Leta 2019 je bila nabavljena tarčna tehnologija tudi na strelišču Bloška Polica, pozneje pa tudi na Baču in v Crngrobu, zato so lahko strelišče v Mlakah prenovili tako, da zdaj omogoča varno ter učinkovito streljanje s pištolo, avtomatsko puško in lahkim puškomitraljezom. Obnova strelišča se je začela oktobra 2022 in se je končala marca letos. Načrtuje se, da bo strelišče v operativno uporabo uvedeno konec maja.

VLOGA VOJAŠKE VADBENE INFRASTRUKTURE PRI PROFESIONALIZACIJI IN POSODOBITVI SLOVENSKE VOJSKE

Preoblikovanje Slovenske vojske v visoko profesionalno in učinkovito vojaško organizacijo, ki bo sposobna odziva na vojaške in druge grožnje ter dolgotrajnega delovanja v kriznih situacijah in oboroženih spopadih, je mogoče le s posodobitvijo vojaške oborožitve, opreme in infrastrukture ter z nadaljevanjem profesionalizacije. Pri vzpostavitvi sodobnih vojaških zmogljivosti je pomembna tudi visokotehnološka vadbena infrastruktura, ki omogoča varno in učinkovito usposabljanje pripadnikov Slovenske vojske. K temu spadajo tudi strelišča. Skladno z Zakonom o obrambi Slovenska vojska izvaja vojaško izobraževanje in usposabljanje za vodenje oboroženega boja in drugih oblik vojaške obrambe, zagotavlja potrebno ali zahtevano pripravljenost, izpolnjuje pogodbene obveznosti, ki jih je država sprejela v mednarodnih organizacijah, ob napadu na državo pa izvaja vojaško obrambo. Poveljniki so odgovorni za pripravljenost, delo in uporabo svojih enot ter zavodov. Povišana pripravljenost



Sistem za elektronsko zapisovanje zadetkov čez strelski monitor

skladno z Zakonom o službi v Slovenski vojski kaže večjo bojno pripravljenost poveljstev, enot in zavodov ter se šteje za najpomembnejšo nalogo Slovenske vojske. Ustrezno bojno pripravljenost je ob zadostnih kadrovskih, materialnih in finančnih virih mogoče doseči le s kontinuiranim ter realističnim usposabljanjem za vodenje oboroženega boja, pri tem pa so najpomembnejši strelsko urjenje, taktična bojna streljanja in taktične vaje z bojnimi streljanji. Taktične vaje z bojnimi streljanji se izvajajo za preverjanje enote in so najnevarnejša aktivnost oboroženih sil v miru, absolutne varnosti ter zdravja pri delu pa ni mogoče zagotoviti. Zato mora biti tako usposabljanje regulirano z ustreznimi predpisi, ki določajo upravljanje tveganja tako, da je to sprejemljivo za izvedbo aktivnosti. Progresivnost strelskega usposabljanja je izjemno pomemben vidik varnosti in temelji na sistematičnem urjenju strelcev oziroma posadk ter na taktičnih vajah z bojnimi streljanji enot Slovenske vojske. Progresivnost je v Slovenski vojski predpisana s petimi stopnjami streljanj. Prve tri stopnje so namenjene posameznemu strelcu oziroma posadki, četrta stopnja prehodu na taktična bojna streljanja, pri peti stopnji pa se preverja bojna pripravljenost s taktičnimi bojnimi streljanji in taktičnimi vajami z bojnimi streljanji. Pomemben dejavnik zagotavljanja realističnosti in progresivnosti usposabljanja ter varnosti pri delu so tudi sodobna strelišča. Ta morajo biti prilagojena posamezni stopnji streljanj ter omogočiti varno, racionalno in učinkovito usposabljanje. Center za združeno usposabljanje Slovenske vojske čez podrejeno enoto vojaških strelišč, vadišč in poligonov trenutno upravlja en poligon ter trinajst strelišč različnih tipov, namena in obsega, ki so razporejeni po celotnem ozemlju Slovenije. V zadnjih letih so bila strelišča posodobljena, cilj Slovenske vojske pa je, da se obnova nadaljuje, saj je v preteklosti na tem področju nastal precejšen razvojni zaostanek.

GRADBENA IN TEHNOLOŠKA OBNOVA TER TESTIRANJE STRELIŠČA

Mlake pri Vipavi so pomembno vojaško strelišče, saj zagotavljajo osnovne strelske veščine pripadnikov ter izvedbo strelskega testiranja posameznikov in posadk, ki je prvi pogoj za nadaljevanje na taktična usposabljanja, s katerimi dosegamo bojno pripravljenost. S posodobitvijo strelišča je Slovenska



vojska pridobila zmogljivost, ki omogoča varno, racionalno in učinkovito usposabljanje z lahko pehotno oborožitvijo na razdalji do 400 metrov. Z gradbenimi posegi so v Slovenski vojski zagotovili dobro preglednost strelišča na vseh razdaljah, ki jih v scenarijih streljanj predpisujejo akti poveljevanja, s sodobno tarčno tehnologijo pa so omogočili optimalen razvoj in preverjanje strelca. Tarčna tehnologija, ki omogoča natančno določanje zadetka, je optimalna za razvoj novega strelca, kar je pomembno zlasti z vidika, da je v neposredni bližini strelišča Veščinski center Slovenske vojske. Vsa vadbena infrastruktura strelišča je zgrajena skladno s sodobnimi varnostnimi standardi, pri čemer je poudarjeno predvsem zagotavljanje varnosti in zdravja. Strelišče Mlake pri Vipavi je bilo obnovljeno v letih 2022 in 2023. Denarni vložek v obnovo strelišča je znašal 1,7 milijona evrov. Približno tretjino denarja so namenili za gradbena, obrtniška in inštalacijska dela, dve tretjini

sredstev pa za tehnologijo. V prvi polovici leta 2022 so največ pozornosti namenili pripravi investicijske in projektne dokumentacije, dela pa so se začela oktobra 2022. Obnovljeni so bili ognjeni položaji in na novo izdelane nekatere tarčne linije. Pri obnovi je bilo veliko sreče z vremenom do novega leta, potem pa je narava pokazala svojo moč s poplavami in močno burjo. Kljub temu je bilo s kar nekaj truda gradbincev, zlasti pa tehnologov, ki so tarčno tehnologijo montirali v deževju in ob močnih sunkih vetra, ki so dosegli hitrost tudi do 150 kilometrov na uro, strelišče končano do konca februarja letos. Marca so sledila obsežna testiranja, v okviru katerih so bile izvedene priprave vaditeljev za temeljno vojaško strokovno usposabljanje, odpravljene napake na tarčni tehnologiji in opravljena zaključna gradbena dela. V tej fazi so opravili tudi vzdrževalna dela na lovilcih krogel, pri čemer so se osredotočili na odstranitev težkih kovin, s čimer so poudarili pomembnost varovanja okolja. Glavno testiranje strelišča je potekalo konec marca in aprila, ko so bila izvedena strelska usposabljanja kandidatov na temeljnem vojaškem strokovnem usposabljanju. Strelišče je delovalo brez težav in zagotovilo optimalno usposabljanje, kar potrjujejo najboljši strelski rezultati kandidatov od začetka centraliziranega zapisovanja rezultatov. Vse pomanjkljivosti, ki so nastajale na administrativni, gradbeni, inštalacijski in tehnološki ravni, je bilo mogoče ob upoštevanju vremenskih dejavnikov in časovnih rokov odpraviti samo z enotnostjo vseh sodelujočih, saj je bilo sodelovanje med različnimi organizacijskimi enotami in predstavniki obrambnega ministrstva in Slovenske vojske ter civilnimi projektanti, izvajalci in nadzorniki zelo dobro. Obnova strelišča Mlake je lahko zgled za posodobitev drugih strelišč Slovenske vojske.

4 Pištolsko strelišče je opremljeno z vrtljivimi tarčami.

POSODOBLJENI ELEMENTI ZA OPTIMIZACIJO STRELSKEGA USPOSABLJANJA

Struktura strelišča Mlake se ni spremenila, saj je kot do zdaj sestavljeno iz šestih sektorjev, taktične steze, ognjenih ovir in tabornega prostora. Štirje sektorji so namenjeni streljanju z bojnim strelivom. Dva sektorja omogočata streljanje do 400 metrov, en sektor do 50 metrov in še en sektor streljanje do 25 metrov. Peti sektor je namenjen vžigu eksploziva, šesti pa metanju ročne bombe. Prenova strelišča je bila osredotočena na tri vidike. Nova tehnološka oprema omogoča izvedbo vseh streljanj skladno s predpisanimi standardi. Varovanje okolja je bilo upoštevano z vidika obnove lesene infrastrukture, prav tako so presejali zemljino lovilca krogel. Svinčena zrna so bila nato prepeljana na deponijo in tam ustrezno predelana. Zagotavljanje varnosti so povečali z ureditvijo zaklonov in ognjenih položajev. Glavne novosti prenove so v prvih štirih sektorjih. V prvem sektorju so bili prenovljeni ognjeni položaji, novi so liniji za streljanje na 300 in 400 metrov ter tarčni sistemi, ki skladno z merili in postopki za izvajanje streljanj v Slovenski vojski omogočajo hkratno streljanje z avtomatsko puško osmim strelcem ter z lahkim puškomitraljezom štirim strelcem. V drugem sektorju je bila dvignjena nadstrešnica in tako usklajena višina ognjenega položaja z višino tarčnih položajev, nova je linija za streljanje na 200 metrov, prenovljeno je bilo območje za streljanje na šest, deset, 15, 20 in 25 metrov, novi so tarčni sistemi, ki omogočajo elektronsko zapisovanje zadetkov čez strelski monitor na 100, 200, 300 in 400 metrov ter hkratno streljanje z avtomatsko puško desetim strelcem in z lahkim puškomitraljezom trem strelcem. V tretjem in četrtem sektorju, to je na pištolskem strelišču na 50 in 25 metrov, so bili kupljeni novi tarčni sistemi za bližinsko streljanje, in sicer vrtljive tarče za deset strelcev na vsakem sektorju oziroma po pet strelcev na vsakem sektorju za strelski test, pri katerem se strelja na dve tarči.

RAZPISI EVROPSKEGA OBRAMBNEGA SKLADA

BESEDILO Andreja Novak in Marin Štefanec
FOTO Bruno Toič

Evropski obrambni sklad je instrument Evropske komisije za podporo raziskavam in razvoju na obrambnem področju. Njegov namen je spodbujanje sodelovanja med podjetji in raziskovalnimi akterji v Evropski uniji in na Norveškem kot pridruženi državi na področju razvoja in raziskav v obrambne namene. Evropski obrambni sklad podpira obrambne projekte v celotnem ciklu raziskav in razvoja, pri čemer se osredotoča na projekte, ki vodijo k najsodobnejšim in interoperabilnim obrambnim rešitvam razvoja zmogljivosti. Poleg tega spodbuja inovacije ter čezmejno sodelovanje malih in srednjih podjetij.

Delovni program in prednostne naloge so opredeljeni na podlagi dogovorjenih prednostnih nalog obrambnih zmogljivosti, ki so jih države članice določile v okviru skupne varnostne in obrambne politike ter zlasti v okviru načrta za razvoj zmogljivosti. V obdobju 2021–2027 ima evropski obrambni sklad na voljo 7,953 milijarde evrov, ta proračun pa je razdeljen na dva stebra, in sicer bo 2,651 milijarde evrov namenjenih financiranju skupnih obrambnih raziskav, 5,302 milijarde evrov pa sofinanciranju projektov za razvoj skupnih zmogljivosti. Od štiri do osem odstotkov proračuna evropskega obrambnega sklada je namenjenih razvoju ali raziskavam



prelomnih tehnologij, ki imajo potencial za ustvarjanje inovacij. Evropski obrambni sklad se v okviru letnih delovnih programov osredotoča na nove izzive za oblikovanje celostnega sodobnega bojevanja na področjih medicinske podpore, kemične, biološke, radiološke in jedrske obrambe, biotehnologije ter človeških dejavnikov, informacijske tehnologije, naprednih pasivnih in aktivnih senzorjev, kibernetike in vesoljske domene. Prav tako se osredotoča na tehnološke raziskave, ki so pomembne za vsa področja obrambnih zmogljivosti in se nanašajo na digitalizacijo, energetske zagotovitev in zeleni prehod, nove materiale in komponente, prelomne tehnologije ter področja bojevanja za razvoj zmogljivosti kopenskih sistemov, zaščite sil in mobilnosti, zračnih sistemov, zračne in protiraketne obrambe, pomorskih sistemov in sistemov za podvodno bojevanje ter na simulacije in usposabljanje.

LETA 2023 ZA RAZISKAVE, RAZVOJ IN INOVACIJE 1,2 MILLJARDE EVROV
Evropska komisija je 30. marca 2023 sprejela tretji letni delovni program v okviru evropskega obrambnega sklada, v katerem je 1,2 milijarde evrov namenila projektom za skupne raziskave, razvoj in inovacije na obrambnem področju. Z delovnim programom Evropska komisija zagotavlja sredstva za obrambne projekte, usmerjene v razvoj strateških obrambnih zmogljivosti in tehnologij. Uvaja tudi več novih ukrepov za spodbujanje inovacij na obrambnem področju v okviru programa Evropske unije za inovacije na obrambnem področju. Evropska komisija navaja, da se tako

zagotavljajo tudi glavni cilji evropskega obrambnega sklada, in sicer spodbujanje zmanjšanja razdrobljenosti naložb v razvoj evropskih obrambnih zmogljivosti, zagotavljanje konkurenčnosti obrambnih naložb in spodbujanje interoperabilnosti. S sprejetjem tega delovnega programa bo Evropska komisija od začetka uporabe uredbe o evropskem obrambnem skladu maja 2021 vložila v obrambne raziskave in razvoj več kot tri milijarde evrov.

PODPORA NALOŽBAM V EVROPSKE SKUPNE OBRAMBNE RAZISKOVALNE IN RAZVOJNE PROJEKTE

Delovni program za leto 2023 je usmerjen v raziskave obrambnih tehnologij in razvoj zmogljivosti v skladu s prednostnimi nalogami Evropske unije na obrambnem področju, o katerih so se dogovorile države članice in to podrobneje opredelile v strateškem kompasu. Program obravnava 34 vsebinskih tem, strukturiranih v okviru štirih razpisov za zbiranje prijav ter treh razpisov, osredotočenih na prelomne tehnologije ter sodelovanje malih in srednjih podjetij. Delovni program podpira projekte na kritičnih področjih, kot so obrambne zmogljivosti v vesolju, zmogljivosti za boj proti hipersoničnim raketam in na pomorskem področju razvoj prototipa evropske patroljne korvete. Razpisi vključujejo vsebine, ki se nanašajo na raziskave tehnologij za razvoj nove generacije lovcev, glavnih bojnih tankov, razvoj zmogljivosti za ognjeno podporo ter zagotovitev strateškega zračnega prevoza tovora velikih dimenzij, ki je zelo pomembna zmogljivost za hitro podporo misijam

Razpisi vključujejo tudi vsebine, ki se nanašajo na raziskave tehnologij za razvoj glavnih bojnih tankov.

po vsem svetu. Sredstva, namenjena malim in srednje velikim podjetjem ter raziskovalnim organizacijam, so vključena v netematske obrambne razpise raziskav in razvoja. V primerjavi z letom 2022 so se sredstva za ta namen povečala za 50 odstotkov. Delovni program evropskega obrambnega sklada za leto 2023 tudi zagotavlja kontinuiteto financiranja nekaterih pomembnih projektov, ki so se začeli izvajati že v okviru prejšnjih razpisov v letih 2021 in 2022 ter njihovih predhodnikov. Razpisi bodo za predložitev prijav odprti do najpozneje 22. novembra. V povezavi z razpisi bo v Bruslju 28. junija organiziran informativni dan, ki bo nato 29. junija potekal še kot hibridni dogodek. Tudi letos bo organiziran slovenski informativni dan evropskega obrambnega sklada, ki bo 14. septembra na Fakulteti za družbene vede. Namenjen bo slovenski javnosti, zainteresiranim podjetjem in raziskovalnim organizacijam, ki bi želeli sodelovati v razpisih evropskega obrambnega sklada ali pa se z njimi podrobneje seznaniti.

PODPORA PROGRAMU EVROPSKE UNIJE ZA INOVACIJE NA OBRAMBNEM PODROČJU

Evropska komisija želi do leta 2027 ustvariti do dve milijardi evrov naložb v obrambne inovacije. S programom za inovacije na obrambnem področju bo podpirala inovativne podjetnike, zagonska ter mala in srednja podjetja, jim pomagala premagovati tradicionalne vstopne ovire ter jih podpirala pri prodoru na tržišče. Program Evropske unije za inovacije na obrambnem področju postopoma uvaja številne podporne ukrepe za krepitev obrambnega inovacijskega ekosistema. V delovni program evropskega obrambnega sklada za leto 2023 bodo dodane tri nove vrste ukrepov programa Evropske unije za inovacije na obrambnem področju, za izvajanje katerih je namenjenih približno 220 milijonov evrov.

V VIPAVI PREDSTAVILI SLOVENSKO VOJSKO

BESEDILO Marko Pišlar
FOTO Bruno Toič

Čprav je bilo s prehodom na poklicno vojsko v Sloveniji ukinjeno obvezno služenje vojaškega roka, še vedno ostaja vpis v vojaško evidenco. Ministrstvo za obrambo v sodelovanju z upravami za obrambo vsako leto po vsej državi organizira seznanitve z dolžnostmi in pravicami vojaških obveznikov. Na Primorskem in v Prekmurju še vedno ohranjajo staro tradicijo prihoda z nabornimi vozovi. Tako so se v petek, 21. aprila, mladenci, rojeni leta 2005, pripeljali v Vojašnico Janka Premrla Vojka v Vipavi na seznanitev iz občin Vipava in Ajdovščina z desetimi nabornimi vozovi. Veselo razpoloženje fantov, ki so že ali še bodo dopolnili osemnajst let, so spremljali petje ter glasni zvoki harmonik, gasilskih siren in traktorskih trobelj. V vipavski vojašnici je bilo zabavno tudi pozneje, saj je vojašnica za obiskovalce ta dan odprla svoja vrata.

NA SEZNANITEV Z DESETIMI NABORNIMI VOZOV

Na parkirišče pred Vojašnico Janka Premrla Vojka v Vipavi so se iz krajev in zaselkov v občinah Vipava ter Ajdovščina v jutranjih urah na desetih nabornih vozovih pripeljali vistarji, fantje, ki so bili rojeni leta 2005 in so ali bodo letos dopolnili 18 let. Po slovesnem prihodu vozov pred vojašnico je v športni dvorani sledila uradna seznanitev z vojaškimi dolžnostmi in pravicami.



Vistarje je najprej pozdravil poveljnik Veščinskega centra podpolkovnik Jurij Raduha, ki je poudaril, da je pomembno, da je vojska del družbe, zato se trudijo, da bi bili čim bolj povezani z lokalnim okoljem. Zadovoljen je bil, da so se na dogodek odzvali naborniki, osnovnošolci in dijaki ter drugi obiskovalci, ki jih zanima vojska. Vistarje sta v imenu lokalne skupnosti pozdravila župan vipavske občine Anton Lavrenčič in podžupan ajdovske občine Matjaž Bajec. V nadaljevanju so uslužbenci Uprave za obrambo Postojna vistarje seznanili z vojaškimi dolžnostmi in pravicami. Predstavili so jim možnosti za sodelovanje, in sicer lahko v Slovenski vojski sodelujejo kot profesionalni vojaki, se odločijo za prostovoljno služenje vojaškega roka ali služijo domovini kot pogodbeni rezervisti. Lahko zaprosijo tudi za štipendijo Ministrstva za obrambo ali med poletnimi in zimskimi počitnicami prosti čas aktivno preživijo na dijaških ali študentskih vojaških taborih. Vodja Uprave za obrambo Postojna Ines Marc je povedala, da je odziv osemnajstletnikov na seznanitve vsako leto slabši. Na tokratno seznanitev se je odzvalo 61 odstotkov povabljenih, v preteklih letih pa se je seznanitve udeležilo tudi več kot 80 odstotkov vojaških obveznikov. V organizacijo dogodka so sodelavci postojnske uprave vložili veliko časa in truda, saj je bilo treba z lokalno skupnostjo in pripadniki Veščinskega centra ter enot Slovenske vojske uskladiti številne aktivnosti, da so seznanitev lahko izvedli brez zapletov. Za Upravo za obrambo Postojna je bila to letos že četrta seznanitev, saj so že izvedli seznanitve v Novi Gorici, Postojni in Ilirski Bistrici, v jesenskem terminu pa jih septembra čaka še organizacija dveh seznanitev. V Piranu bo za obveznike iz obalnih občin seznanitev potekala sočasno s tradicionalno prireditvijo Neptunov krst in dnevom odprtih vrat 430. mornariškega



▶ Pripadniki specializirane enote vojaške policije so prikazali zajetje nevarne osebe s psom.

◀ Vistarji so bili prešerno razpoloženi.

divizionu. V Pivki pa bodo pripravili seznanitev za obveznike iz Pivke in kraških občin v terminu, ko v Parku vojaške zgodovine poteka tradicionalni festival vojaške zgodovine. Vodja postojnske uprave je poudarila, da so se vistarji iz Ajdovščine in Vipave tudi letos zelo potrudili in lepo okrasili svoje vozove, na katerih poleg svežih smrekovih vej ter papirnatih trakov in pisanih rožic ni manjkala vsaj ena slovenska zastava. Po seznanitvi obveznikov iz

ajdovske in vipavske občine so pripravili še seznanitev za vojaške obveznike iz občine Idrija in Cerkno, ki so se v Vipavo pripeljali z avtobusi.

ZANIMIVE STATIČNE IN DINAMIČNE PREDSTAVITVE SLOVENSKE VOJSKE
Po končani seznanitvi v športni dvorani so lahko obiskovalci na predstavitvenih točkah spoznavali zmogljivosti, opremo in orožje nekaterih enot Slovenske vojske. Pri dnevu odprtih vrat so sodelovali pripadniki Veščinskega centra, pri načrtovanju, organizaciji in koordinaciji vodstvo, inštruktorji so na delovnih točkah poskrbeli za dinamične predstavitve, medtem ko so kandidati na temeljnem vojaškem strokovnem usposabljanju nastopali kot spremljevalne osebe za skupine ali kot vodiči. Pripadniki Slovenske vojske so obiskovalcem поблиže predstavili vojaški poklic in jih povabili v svoje vrste. Obiskovalci so si lahko ogledali številne statične in dinamične predstavitve. Na ogled so bili tank M-84, havbica 155 milimetrov, šolski vojaški helikopter Bell 206, novo lahko kolesno vozilo 4 x 4 Perun ter druga vojaška oprema pehotnih, rodovskih in logističnih enot. Veliko ljudi je izkoristilo priložnost za krožno vožnjo z vojaškimi oklepni vozili. Pripadniki iz premične vojaške pekarnice so poskrbeli za peko pic. Zanimiv dinamični prikaz zajetja nevarne osebe z uporabo službenega psa pa so prikazali pripadniki specializirane enote vojaške policije. Pester program dne odprtih vrat vipavske vojašnice so dopolnili z možnostjo obiska vojaškega muzeja, ki hrani bogato zbirko predmetov s soške fronte iz prve svetovne vojne. Med obiskovalci so bili organizirane skupine učencev in dijakov iz osnovnih ter srednjih šol, otroci iz bližnjih vrtcev in oskrbovanci Centra za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Cirius Vipava ter drugi.

NAGRADNA KRIŽANKA

FOTO Bruno Toič

				AVSTRUSKI SKLADAT. (WOLF-GANG)	ZOBRAZBA VZGOJA	UREJENOST	ORANJE	SOVJETSKI DRŽAVNIK (JOSIP)	JAPONSKI POLITIK (GIČI)
		BARJE							
		MAFUSKI ZAKON MOLČENOSTI					ALFRED NOBEL		
		STENA					JEZERO NA FINSKEM		
ANTON KOROŠEC					PISATELJICA PEROCI				
PRIPRAV. PECVA					PRODAJALEC NAKITA				
Avtor: Vladimir Milovanović, NAJETO PERO	BANKOVEC ZA STO TISOČ ENOT	LISČJE KRZNO	OKRASNI KAMEN	MERA ZA ELEKTRIČNO MOČ	VSE OKOLI NAS	VELETOK V SBRUI		AM. PEVKA DEL REY	NAPITEK IZ ZELIŠČ
SPOMENIK V OBLIKU LOKA								LEPOTA MIK	REKA SKOZI SANKT PETERBURG
								UMAZANEC	MESTO V ITALIJI, TRESTE
VAS SEVERNO OD TREBNJEGA								VARSTVO IZUMA	
								ŠVIC. JUNAK (WILHELM)	
BODEČ PLEVEL					OBOROŽEN UPOR	INDUJANSKI ČOLN			ERBU
									ANGLEŠKI REŽISER (KEN)
RIMSKI CESAR				VANDOTOV JUNAK				PREPIR, PRETEP	
				MESTO V INDONEZIJU				GORA V TURČIJI	
IVAN ČARGO		PANELNA PLOŠČA						PERJE PRI REPI	
		IZDELOVALNI KIT						PEVKA KOHONT	
KOTNA FUNKCIJA							AM. DIRIG. MAAZEL		ČRN PRAH V DIMNIKU
							ČREDA ŽIVALI		OZEK KOS BLAGA
JAJCEVOD							PORAST		
							MAKEDON. PESNIK ŠOPOV		
TARZANOVA OPICA					OBDOBJE, DOBA			SL. METALURGI (CIRIL)	
					SOLMIZACIJSKI ZLOG			ZA POLTON ZNIŽANJE	
INDUSKI SAHIST (VIŠVANATAN)						OTOČJA V THEM OCEANU			
ZAVAROVANJE TOVORA ZA NEVARNOSTI						POČITEK NA POTI			

REŠEVALCEM NAGRADNE KRIŽANKA

Pravilna rešitev gesla iz prejšnje številke:
SEZNANITEV NABORNIKOV.

Nagrade prejmejo:

- ▶ **Ranko Djokić**, Ulica svobode 109, 6330 Piran,
- ▶ **Ajda Razpotnik**, Kresnice 1a, 1281 Kresnice,
- ▶ **Robert Sila**, Kajuhova 2, 6215 Divača.

Nagrajencem čestitamo.

Pravilne rešitve tokratne križanke nam pošljite do srede, 14. junija 2023, na naslov **Uredništvo Revije Slovenska vojska, Vojkova cesta 55, 1000 Ljubljana** ali na elektronski naslov **urednistvo.sv@mors.si**.

POIŠČI 5 RAZLIK



REŠITEV
IZ PREJŠNJE
ŠTEVILKE

FOTO IN RAZLIKE Bruno Toič

Spodbudna misel

V SRCU, KI LJUBI, JE VEDNO POMLAD

Vsako leto znova se iz temnih prsi matere zemlje zbuja iz zimskega počitka pisane cvetlice in veter raznaša njihove omamne dišave v človeške nosnice. In nato naravnost v srce, kjer se budi najlepše, kar obstaja: zaljubljenost v življenje. Zaljubljenost v pisane travnike in veličastna drevesa, v podarjene nabrane šopke in v iskric polne otroške oči, v petje puhastih siničk in v sončne žarke, ki grejejo tja, kjer potrebuje človek največ dotika.

Pomlad diši tudi na razorani črni zemlji, polni zaritih odtisov pošastnih gosonic, zdrobljenih ostankov zidov, ki so nekoč nekemu pomenili dom. Pomlad je tudi v številnih skopanih rovih, v zlomljenih srcih mladih vojakov. Tudi na pokopališču je pomlad. Pomladi se ne da ustaviti oziroma kot pravi Pablo Neruda: »Lahko porežeš vse cvetove, vendar prihoda pomladi ne moreš preprečiti.«

Zgodovina nas uči, da lahko človeku vzameš vse, edino upanja nikoli. Pomlad bo vedno našla svojo pot. Vedno se rodi novo življenje, prej ali slej se prebije skozi vso trdoto zemlje, še več, skozi trdoto človeka. Življenje daje novo priložnost tudi tistim, ki jih vodi sovraštvo, pohlep ali druge človeške zablode. Tudi zanje, ki zasmehujejo dostojanstvo drugega človeškega bitja, je upanje. Morda se nekje v njihovi globini zlomi in prelomi zakrknjenost, da se razboli srce ter bolečina spet priključuje pomlad. Kajti pomlad je tudi v solzah – v teh odrešilnih slanih kapljicah se skriva. Znak ljubezni so in rahločutnosti človeka, kadar se ta preda ljubezni, tudi če ga križa, tudi če ves zgori v njej. Kogar boli, ta živi. Srce pa boli le, kadar je odprto. Toda le odprto srce zares ljubi. Pomlad je nežna in ljubezniva zato, ker se vsa daje: odpre vse najlepše cvetove in ničesar ne hrani zase.

Resda pomlad prinaša nekaj vznesenosti, toda prav boljše razpoloženje budi v tebi prisotnost. Ustavlja te na vsakdanjih utečenih poteh. Vabi te, da zakoplješ svoje prste v zemljo in začutiš darila življenja. Vabi te, da zreš v oči bližnjemu, namesto v ekrane. Da podariš objem, molitev, svoj čas in vso pomlad, ki jo nosiš v srcu, tistim, ki jo najbolj potrebujejo.

Nina Dobrajc, VVIK



Obsežna študija Socialnoekološki modeli zdravja: pripadniki in pripadnice vojaške organizacije ter njihove družine, objavljena leta 2022, se osredotoča na prepletanje socialnih, ekoloških in zdravstvenih vidikov življenja pripadnikov Slovenske vojske ter njihovih družin. Je rezultat večletnega znanstveno-raziskovalnega projekta Fakultete za družbene vede in Mirovnega inštituta pod vodstvom dr. Janje Vuga Beršnak. Avtorji z multidisciplinarnim pristopom, in sicer sociološkim, socialnopsihološkim, obramboslovnim in družboslovnometodološkim, preučujejo problematiko zdravja ter blaginje vojaških družin v sodobni družbi. V obsežni znanstveni utemeljivi opredelijo vojaško družino v slovenskem prostoru, njene značilnosti in pomen njene posebne obravnave, čeprav ni ločena od civilne slovenske družine. Z osredotočanjem na kazalnike zdravja, kot so odnos med starši in otroki ter njihova dobrobit, partnerski odnosi, intimno partnersko nasilje, čezmerna uporaba psihoaktivnih substanc, depresija in posttravmatska stresna motnja ter telesno zdravje, ugotavljajo, kako in kateri dejavniki okolja vplivajo na njih. Zaznavanje posebnosti vojaške službe in z njo povezanih dejavnikov tveganja za zdravje in blaginjo družin pomaga dokazovati, da bi pripadnike Slovenske vojske morali obravnavati drugače kot običajne javne uslužbenke. Hkrati ozavešča širšo družbo o posebnostih vojaške organizacije, uresničevanju njenega poslanstva in pomenu, ki ga ima družina za učinkovitost vojske.

Urška Prelog, KIZC



NATOVA KONFERENCA O ENERGETSKI PRIHODNOSTI

BESEDILO Srečko Kravcar, FOTO Nato

O

d 19. do 21. aprila je v organizaciji Nata v Haaga na Nizozemskem potekala konferenca o energetski prihodnosti ter vplivih sprememb na področju pridobivanja energije in ravnanja z njo v okviru zaveznitva.

Na konferenci so bili poudarjeni tranzicija upravljanja energije, spremembe, povezane s porabo energije, inovacije glede pridobivanja in shranjevanje energije ter izpostavljanje dobrih praks in težav tako imenovanega energetskega prehoda. Tudi v Natu se zavedajo pomena zmanjševanja negativnih vplivov na okolje in dejstva, da lahko podnebne spremembe pomembno vplivajo na številne družbene in druge dejavnike. Pridobivanje energije in ravnanje z njo nista le »zeleni« temi, temveč pomembno vplivata na številna vprašanja, povezana z globalno varnostjo, v prihodnosti pa bosta gotovo vplivali celo na načine vojskovanja.

MINISTRSTVO PODPIRA PRIZADEVANJA ZA POMOČ PRI DEMENCI

BESEDILO Ana Jakšič

V

zadnjih dveh desetletjih se je vedenje o demenci v Sloveniji precej razširilo, zlasti zaradi številnih aktivnosti in prizadevanj slovenskega združenja za pomoč pri demenci Spominčica. Ministrstvo za obrambo se je projektu Demenci prijazne točke pridružil 19. septembra 2019.

S predavanji 18. aprila smo na Ministrstvu za obrambo ponovno poudarili pomen ozaveščenosti kar najširšega kroga ljudi glede te bolezni, ki je v porastu. Pozdravni nagovor je imel generalni sekretar na Ministrstvu za obrambo mag. Marko Lovše, predsednica združenja Spominčica Štefanija Lukič Zlobec pa je predstavila, kako prepoznati prve znake demence in čim prej pomagati bližnjemu. Pri tem so zelo pomembne večine sporazumevanja z bolniki, o čemer je predavala dr. Polona Rus Prelog z ljubljanske psihiatrične klinike. O svoji bridki izkušnji z boleznijo pa je spregovorila Vidka Kuselj, avtorica knjige Zdej sem tvoja Moja.



REVILJA SLOVENSKA VOJSKA JE INTERNO
INFORMATIVNO GLASILO O VOJSKI,
OBRAMBI TER ZAŠČITI IN REŠEVANJU.

UREDNIK: Marko Pišlar



NOVINARKA: Jerneja Grmadnik



FOTOGRAF: Bruno Toič

LEKTORIRANJE: Natalija Krese, Tina Pečovnik

TAJNICA UREDNIŠTVA: Milena Topolovec

NASLOV UREDNIŠTVA

Vojkova cesta 55, 1000 Ljubljana

Telefon: +386 1/471 26 62

Faks: +386 1/431 12 42

Elektronska pošta: urednistvo.sv@mors.si

OBLIKOVNA ZASNOVA: Agencija Adeo

OBLIKOVANJE

IN LIKOVNO-TEHNIČNO UREJANJE:

Polona Čelhar, Lepa reč

TISK: Tiskarna Skušek, d. o. o.

NAKLADA: 7800 izvodov

FOTOGRAFIJA NA NASLOVNICI: Bruno Toič

Prispevki, objavljeni v reviji, niso uradno
stališče Ministrstva za obrambo.

Nenaročenega gradiva in fotografij
ne vračamo.

Naslednja številka izide 26. junija 2023.



SPREMLJAJTE NAS NA DRUŽBENIH OMREŽJIH.



Revija Slovenska vojska je
članica Evropskega združenja
vojaških novinarjev (EMPA).

SPECIALIZIRANA ENOTA VOJAŠKE POLICIJE (SEVP)

OBJAVLJA RAZPIS ZA POPOLNITEV DOLŽNOSTI V POSEBNI ENOTI ZA SPECIALNO TAKTIKO (PEST):

- VOJAŠKE DOLŽNOSTI V BOJNIH SKUPINAH
- PODČASTNIŠKA DOLŽNOST V ODDELKU OSTROSTRELCEV



RAZPIS



KANDIDATI POŠLJITE PRIJAVO NA ELEKTRONSKI NASLOV SEVP@MORS.SI,
S KATEREGA BOSTE PREJELI PRIJAVNI OBRAZEC IN DRUGA NAVODILA.

PRIJAVE ZBIRAMO DO 16. JUNIJA 2023. SESTANEK S PRIJAVLJENIMI KANDIDATI BO 23. JUNIJA 2023.
IZBIRNI POSTOPEK BO OD 4. DO 15. SEPTEMBRA 2023. DODATNE INFORMACIJE NA 07/331 13 74.